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Az iljuság utja 
urópaszerte járványként állapitható 

met oPértelmiségi ifjuság jobbratolódá- 

ca fasizálódása. Áz általános és a helyi 

okok láncolata a betegség szövevényét 

mélynek és operációra érettnek mutatja. 

Természetesen az anyagi okok domi- 
nálnak. Az értelmiségi ifjuság nagyré- 

sze nyomorban él. 

Az elhelyezkedés, állásszerzés nehéz- 

ségei kifejlesztenek a tiatalságban egy 

más rendszer utáni vágyakozást. Olyan 

rendszer után áhitoznak. amely felka- 

rolja őket. És megint csak a reakcióhoz 
viszi őket a tradició és a neveltetés, de 
a tanulmányoknak a mai társadalom ál- 
lal megszabott iránya is. 
Látják, hogy Mussolini és Hitler az 

iljnságot teszi meg a mozgalta gérit 

cévé. De azt már nem látják. hogy ezek 

is csak eszköznek használják fel az itju- 
ságot éppen annak a rendszernek a meg- 
mentésére, amely az ő elhelyezkedésü- 
ket kilátástalanná tette. A muukatábor- 
ban és a militarista foglalkoztatásokban 
kapoti életpótlék szégyene és gyaláza 
tossága nem tünik fel az éhség mellett. 
A „Helyet az ifjuságnak" fasiszta svind- 
lijét pedig csak akkor ismerik fel, ami- 
kor azért mindent oda kellett adni, a 
iobb emberi érzést, a lelket és a fiatalság 
isztaságát, szépségét is. 

Az itjuság egyrésze ugyan ugy ter- 
mészetes ösztönénél, mint rossz anyagi 
helyzete miatt is lázadó, ujitó. A fasisz- 

ta pártok és államrendszerek is ujitók- 
nak tüntetik fel magukat, bár nem egye- 
bek mint az elavult szempontok mentő- . 
kisérletei. A belső és külső hatások az- 
útán az ifjuságnál is a század korcs 
szocializmusát, a fasizmust eredménye- 
zik. Tény az. hogy például a kisebbségi 
sorsban élő magyar fiatalság sokat vál- 
tozott, életrevalóbb reálisabb, praktiku- 
sabb törekvésü, de sokszor ez a lényegi 
változás, ez a készség is éppen a reakciós 
mentalitáshoz vezet. 

Nagy része van ebben annak is, hogy 
a baloldal ifjusági szervezetei – főleg 
nálunk - majdnem teljesen hiányoznak, 
Ugyanugy az innen jövő anyagi segitség 
és felvilágositó munka is. Maga az ugy- 
nevezett baloldali ifljuság ideológiája is 
ádvaros. Tétováznak engedményeket 
esznek, irtóznak a nyilt szinvallástól, 
állástól, nincs meg bennük az őszinte- 

sem magukkal, sem ellenségeikkel, 
állása világgal szemben. Ez a határozott 
egvél 8 alás elől való menekülés nem 
an mint menekülés önmaguk elől. - 
ösg homlok a fasizmusba, ami külö- 

helen a kisebbségi magyar ifjuságra le- 
végzetes. 

kog tségtelen. hogy az itjuság talán egy 
itév sem volt annyi káros hatásnak 
ő Me mint most, a társadalom sorsfordi- 
Degan akában. Militarista, háborus pro- 

cnyoma osztályönzés az elnyomás és Hz 
ösztő mottság tradiciója, a feltörekvési 

ellen üzi az értelmiségi ifjuságot. Az 
fele Plopaganda felenték elen, rendszer- 

n és sokszor helytelen. 
tory 1g a lasizmus nem az itfjuság élet- 
naja, Csalás és hazugság ez. amely 
katt fl elöregedett rendszer s hatalmu- 

akarja tő vén világbirtokosok jármába ekari 

ne Fuság nemcsak az egyéniségét, ha- 
befogni. Áhol ez sikerült, ott 

jusá,a jövőjét is elvesztette. Ezért az if- 
kell antifasiszta szervezkedése meg 
zlmet előzze a fasizmus további győ- 

ásos Az antifasiszta oldal pedix ha- 
gia tis gmi propagandára, az 

ideoló- 

gité. lazására és minél több anyagi se- sre kötelegs. 

hatá rtelmiségi ifjuságnak feltétlenül 
s szellemi és anyagi segitségre van 

ár végen 
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Abesszinia jogtalanoknak tartja 
Olaszország ferületi igényeit 

s kész a védekezésre 
Büntető-hadjáratról" van szó Olaszország részéről 

Utban az olasz csapatok az abesszin határra 

kGenf, február 13. 

Az olasz haderő részleges mozgósitásá- 

nak a hire Európa-, sőt világszerte nagy 
szenzációt keltett, annyival is inkább, 
mert a Népszövetség főtitkársága sem az 
olasz. sem pedig az abesszin kormány ré- 
széről nem kapott eddig értesitést arról 

az uj összeütközésről, amely a római fél. 
hivatalos Stefani-ügynökség szerint janu- 

történt az abesszin és olasz 
gyarmati határcsapatok között s amelyre 
való utalással Mussolini kormánya a két 
hadosztály mozgósitását végrehajtotta. 
Genfi nemzetközi körökben sajnáljál. 
hogy Északkelet-Afrikában kiujult a vil- 
longás, noha a december elején előfordult 
első határincidensek és az abesszin kor- 
mány ismételt jelentései nyomán a nép- 
ezövetségi tanács mindent elkövetett, 

! 

ni az uralmuk alatt lebő Eritreához 

hogy lehetővé tegye a megbékéltető meg- 
oldást. 
A határvillongásnak - amint erre már 

támutattunk - az a főoka, hogy az ola 

szok Abesszinia területéből még jelenté- 
keny területeket igyekeznek hozzácsatol- 

és 
olasz Szomáliához, kihasználva azt a kö- 
rülményt, hogy az 1908 május tb-iki 
egyezmény nem szabta meg pountosan és 
gyakorlatilag a helyszinen a határokat. 
Az olasz térképek a mult év áta bizonyos 
Latárterületeket, amelyekről az adiisz- 
abebai kormány azt tartja, hogy Abesszi- 
niához tartoznak, olasz fenhatóság alá 
tartozóknak tüntet fel. Ez a magyarázata 
a december elejei ualuali véres ütközet- 
nek e a későbbi incidensekn k is. 
A párisi Matin jelentése szerint a ró- 

mai abesszin (ethiópiai) követség hangoz- 

tatja, hogy nincs tudomása arról az TJa- 
laal kerületben lebő afdubi támadásrol, a 
mely az olaszok szerint január 25-ikén 
játszódott le s amelynek során az abcsz- 
szin határőrök 53 olasz katoná! állitólag 
lelőttek, 6-ot pedig megsebesitettek. Az 
abesszin követség furcsálja, hogy az olasz 
kormány csak most, több mint két hét 
mulva, hozza nyilvánosságra ezt a dolgot. 
Különben is - emeli ki a követség - Af- 
dub, mint általában Ualual másfélszáz 
kilóméter távolságra van abesszinia te- 
rületen azon a határvonalon belül, ame- 
lyet az 1908-beli egyezmény határként 
jelöl meg. De mégha megtörtént is az 
olasz kormány által felhozott uj incidens, 
ugy ez csak a helyi takosság elkeseredett 

zendülése volt az olasz előörsök ollen, a 
melyek törvénytelenül benyomultak Oga- 
dine abessziniai tartományba, 

Abesszinia kész a védekezésre 
A bécsi Neue Freie Presse római tudó- 

sitójának jelentése szerint a római abesz- 
szin követ állandó tárgyalásokat folytat 
az olasz kormánykörökkel. Abesszinia 
ugyanis nem akarja elismerni Olaszor- 
szágnak az Ualual-kerületre támasztott 
igényeit s ezeket határozottan elutasutja. 
A Reuter-ügynökség munkatáreának a 
londoni abesszin ügyvivő kijelentette, 
hogy Abesszinia nem akar háborut, de tá- 
madás esetlén igenis harcolni fog. Nem 
kevesebb, mint 800 ezer embere fegyver- 
ben áll a határok megvédésére. Az ügy- 
vivő szerint Abesszinia kormánya Német- 
országból, Franciaországból és Svájcból 
magánuton elegendő fegyvert és municiót 
szerzett, de sem páncélos harci kocsijai, 
sem pedig hadirepülőgépei nincsenek. 
Ezzel szemben az olasz hirforrások ugy 
tudják, hogy a részben közvetlenül a ne- 
gus, részben pedig a tartományi kor- 
mányzók által vezetett abesszin hadsereg 
modern ágyukkal és gépfegyverekkel is 
bőben rendelkezik. A tüzérség 180 ágyu- 
ból áll s ezenkivül hat páncélos harci ko- 
csi, 250 gépfegyver és 10 bombavető re- 

szüksége, hogy a fasiszta csábitásoktól 
meg tudja óvni magát. De szüksége van 
az önmaga reviziójára is: meg kell szün- 
tetnie azt a szakadékot, amely közte és 
a munkás- meg parasztiljuság között 
fennáll. el kell vetnie azt a hamis uri 
ideológiát, amely őket a vezetői szerepre 
való hivatottság predesztinációjával 
ámitja, Az értelmiségi itjuság problémá- 

pülőgép képezi az abesszin csapatok határon levő olasz haderőhöz még 5 
technikai felszerelését. A lakosság 30 szá- főnyi fasiszta milicia is csatlakozik. 
zaléka mozgósitható s ebből 2 milliós 
hadsereg állitható ki, egyelőre azonban 
az addisz-abebai negus csak félmillió 
embert tud felfegyverezni. Ha igazak az 
ellenőrizhetetlen jelentések, a japánok az 
utóbbi hónapokban rohamos tempóban 
modernizálják az abesszin hadsereget, 
mert ennek segitségépel akarják opbégleg 
megbetni lábukat Kelet-Afrikában s a 
Vörös-tenger partvidékén. 

FELVONUL AZ OLASZ HADERŐ 

A Szomáli-földön és Eritreában levő 
olasz csapatok erejéről ezideig még nem 
lehet tiszta képet alkotni. Egyes hirek 
szerint 25 ezer olasz katona áll készen a 
legmodernebb felszereléssel arra, hogy 
megkezdje a szabályszerü hadmüvelete- 
ket Abesszinia ellen A British United 
Press római értesülése szerint Eritreában 
az olaszok már száz hadirepülőgépet, fő- 
teg bombavbetőket összpontositottak. Egy 
hónap lefolyása alatt még körülbelül 
ugyanennyit küldenek, de az abesszin 

ja egy része a szociális problémának és 
csak az antifasiszta fronton és csak a 
munkás- és parasztiljusággal együtt old- 
ható meg. Külön és nyomatékosan le 
kell szögezni azt is. hogy ha az értelmi- 
ségi ifjuság intellektuális hivatását meg 
akarja menteni a fasizmus elleni harcot 
a saját élet-halálharcának kell hogy te- 
kints : 

ezer 

Az olasz kormány által mozgósitott 
messinai 29. és florenci 19. hadosztály, 
valamint az 1911-ben született ifjak kor- 
osztálya már teljesen készen áll a beha- 
józásra egyrészt Bariban, másrészt Flo- 
rencben. Rómából már több katonavonat 
ment tisztekkel, szanitész-személyzettel 
és csapatokkal Délolaszországba, ahonnan 
majd Északkelet-Afrikába viszik őket. A 
hivatalos körök cáfolják azt a hirt, amely 
szerint ezeket a csapatokat az Abesszinia 
elleni háborura viszik Eritreába és Olasz- 
Szomáliába s azt hangoztatják, hogy 
csak a gyarmati szolgálatban kifáradt 
csapatokat váltják le általuk és helyette- 
sitik az elapult gyarmati hadfelszerelést, 

Francia lapok ugy értesülnek római 
politikai körökből, hogy Olaszország 
nagyszabásu katonai akciót készit elő 
Északkelet-Atfrikában, mert végét akarja 
vetni az Abessziniával való határvillon- 
gásoknak. Az olasz kormánykörök ugyan 
is azt tartják, hogy az abesszinek ellen- 
állása veszélyezteti Eritrea és Olasz-Szo- 
mália biztonságát s ezért meg kell törni 
az abesszinek harci kedvét. Áz a körül- 
mény. hogy Mussolini Eritreába küldte 
főkormányzónak De Bono volt gyarmat- 
ügyi mnisztert, továbbá, hogy az utóbbi 
időben hajószámra küldette a hadianya- 
got az egyesitett két olasz gyarmat-állam- 

ba, természetesen megerősiti azt a felte- 
vést, hogy szabályszerü büntető-haditárat- 



fról van szó. Az elmult hetekben egyéni- 

7. sz. SZELVÉNY 
: a B. L. februári 
regény-aiándékára. 

-- 

1–15-id sorszámmal ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden béldányvásárlója 
meokapia a B. L. ajándékregénytárának 
10935 február bavi kötetét. - szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a tőbizományos- 
nál Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
rassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. – Előöbzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüitentök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az uisáoot. 

, 

leg igen sok tartalékos tisztet behivtak s 
illetékes helyen ugy vélik, hogy még 
ujabb korosztályok zászló alá való hivá- 
sára is sor kerül. 
Angol körökben az olasz mozgósitás 

nagy meglepetést keltett. A munkáspárti 
és általában szocialista sajtó élesen bi- 
rálja az olasz kormány eljárását, mig 
kormánykörökben hangoztatják, hogy az 
addisz-abebai angol követ mindenkor 
készséggel közvetit Olaszország és Abesz- 
szinia között. Mindenesetre remélik, hogy 
a viszályt sikerül békésen elintézni, mi- 
előtt a helyzet teljesen elmérgesednék. 
Az addisz-abebai angol követ azt taná- 

csolta a negusnak, az abesszin császár- 
nak, hogy kerüljön mindent, ami további 
bonyodalmakra vezethet s haladéktalanul 
inditsa meg az olasz kormánnyal való 
közvetlen tárgyalásokat, amiben a két or- 
szág képviselői Genfben megállapodtak. 

és a szenátus 
üléses: 

A kamara mai ülésén Serbescu (többsé. 
gi) kéri a légügyi alminisztert, hogy 
emelje fel az ARPA nevü egyesületnek 
nyujtott szubvenciót. 
Irimescu légügyi alminiszter elismeri, 

hogy az ARPA nagy érdemeket szerzett 
a légügyi propaganda terén, azonban te- 
kintve a mai pénzügyi viszonyokat, nem 
ált! módjában nagyobb összeggel támo- 
gatni az egyesületet. : 
Madgearu felhivja a pénzügyminisztenr 

figyelmét arra, hogy a jegybank az ál- 
lamtól átvett kincstári bónokat nem ki- 
zárólag a mezőgazdaság megsegitésére 
forditotta. 

Amikor Madgearu elhagyja a szószé- 
ket, megjelenik az ülésteremben Badu- 
lescu, a nemrég kinevezett pénzügyi al- 
miniszter. 
Rizescu (többségi) Badulescura 

tatva felkiált: Ime, egy idegen ur. 
A kellemetlen incidens elsimultával a 

kamara napirendre tér és megszavazza a 
már előzetesen letárgyalt törvényjavas- 
latokat. 
A kamara ülése már fél hatkor véget- 

ért. A többségi képviselők a miniszter- 
elnökségre mentek, ahol Tatarescu tisz- 
teletükre teát adott. Feltünést keltett, 
hogy a politikai teán Bratianu Dinu is 
részt vett. 

A SZENÁTUS 

A szenátusban MMiclescu (Tilipescu- 
párti) tiltakozik egyes lapok rágalomhad- 
járata ellen. Kéri az igazságügyminisz- 
tert, lépjen közbe és vessen véget ezeknek 
az állapotoknak. 
Pop Valér igazságügyminiszter lijelen- 
ti, hogy a maga részéről a legteljesebb 
mértékben osztja a szenátor véleményét 
és intézkedni fog, hogy ezek a hadjáratok 
megszünjenek. 
A szenátus ezután folytatja a büntető 

törvénykodex vitáját. 

A kamara 

mu- 

Jegyek az Asíra pé 
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Fellüggesztették a kolozsvári 
Kereskedelmi Akadémia rektorát 

Számos visszaéléssel és törvénytelenséggel vádolják 

Kolozsoár, február 13. 

A közoktatásügyi minisztérium távirati 
intézkedéssel felfüggesztette állásától Mo- 
robianut, a kolozsvári Kereskedelmi Aka- 
démia rektorát. A felfüggesztés több fel- 

tések számos visszaéléssel és törvény 
lensévekkel vádolják a rektort. 

A felfüggesztéssel egyidejüleg a mi- 
nisztérium vizsgálatot rendelt el s a vizs- 
gálat idejére az Akadémia vezetésével 

jelentés nyomán történt. Ezek a feljelen- 1 Marin Demetrescu tanárt bizta meg. 

A stájerlak-amni 
éhségszírájkot kezdlek a 
bányászok 

Temesoár, február 13. 
A pécsvidéki magyar szénbányászok 

ismételt példája hétfőn követésre talált 
a Resica-müvek stájerlak-aninai szénbá- 
nyáiban is. Amint a temesvári munkaügyi 
felügyelőséghez érkezett hivatalos jelen- 
tések beszámolnak róla, a stájerlak-aninai 
Gusztáv II., III. és IV. számu tárnákban, 
obalamint a Ferdinánd királyról elnevezett 
főtárnában a 714 méter mélységben levő 
ötödik szinten hétfőn délután 2 órakor, 
a leváltás időpontjában, sztrájkba lépett 
a bányában tartózkodó 309 bányász, az- 
zal a követeléssel, hogy mindaddig se nem 
dolgoznak, se fel nem jönnek a tárnák- 
ból, amig az igazgatóság az uj kollektiv- 
szerződés megkötése kapcsán nem teljesiti 
követeléseiket, illetőleg nem orvosolja 
többéves sulyos sérelmeiket. 
A 309 bányász, mint az első váltás, reg- 

gel ?7 órakor szállott le a tárnákba. Egy- 
részük; összesen 68 munkás, nem csatla- 
kozott a délután 2 órakor kikiáltott 
sztrájkhoz s feljött a napvilágra. Ezzel 
szemben a második ováltásból mintegy 
200-an még lementek délben és csatla- 
koztak a lent levők tiltakozó sztrájkjá- 
hoz, amely éhségsztrájk jellegével is bir, 
mert az első váltásbeliek sem igen vittek 
le magukkal ennivalót. A sztrájkolók el- 
torlaszolták magukat a főtárma ötödik 
szintjén s megszakitottak minden kapcso- 
latot a külszinnel. A bányában levők 
száma 400 ember körül mozog, vagy leg- 
feljebb 30—-40-nel haladja meg ezt a szá- 
mot. 

ÁLTALÁNOSSÁ VÁLT A SZTRÁJK 

Ennek ellenére a etájerlak-aninai 
sztrájk általános, mert délután csatlakoz- 
tak hozzá a kint levő bányászok, szak- 
munkások, napszámosok, sőt a csavar- 
gyár munkásai is. A sztrájkolók összes 
száma ilyenformán 1900-ra rug. 
Az igazgatóság azonnal értesitette a 

sztrájkról a resicai és oravicai hatóságo- 
kat, ezek pedig a temesváriakat. Még 
délután két csendőrszázad érkezett a bá- 
nyatelepre s a karhatalom megakadályoz- 
ta, hogy a többi leváltásba tartozó bá- : 
nyászok is lemehessenek a tárnákba. Ki- 
érkezett a helységbe Udrescu oravicai fő- 
ügyész Popescu szigurancafőnökkel, ugy- 
szintén Botez temesvári munkaügyi fel- 
ügyelő. A hatóságok vezetői rögtön meg- 
tették a lépéseket a sulyos bérviszály el- 
simitására. 

VASÁRNAP HATÁROZTÁK EL 
A SZTRÁJKOT 

A sztrájkot vasárnap határozták el azon 
a két bányász-gyülésen, amelyek egyikén 
a szociáldemokrata vezetők, másikán pe- 
dig az ugynevezett sárga, nemzeti szak- 

Mem biznak a döndöbíráskodásban s nem akarnalk 
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FEJFÁJÁSoK 
idegzsába, influenza, rheumás fájd. 

mak csakis a 

Dr.NONU MUSCEL., 
: ANTINEVRALGIC 
láltal gyógyiíthatók. Eredeti dobozr b 
mely két kapszulát (ostyában) 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel — Kap. 

nai tárnákban 

ható gyógyszertárakban és drogé. 
; riákban. aé 

addij leljönni a löld öléből, amig nem emelik a bérüket 
Hétszáz méter mélyben 400, a felszinen 1500 bányamunkás szírájkol 

szervezet vezetői számoltak be a resicai 
tárgyalásokról. Ezek a tárgyalások a kol- 
lektiv-szerződés megujitásával kapcsolat- 
ban folytak és eredménytelenül végződ- 
tek, mert 

a Resica-müvek igazgatósága hallani 
sem akart a bérek 25 százalékos eme- 
léséről és az 1929 előtti természetbeni 
járandóságok és pótlékok ujbóli bebve- 
zetéséről. 

Annyiban maradt az ügy, hogy a bérvi- 
szály ügyében ezalkalommal is, mint az 
elmult öt évben, a Semmitőszék döntőbi- 
résága határoz. Ezeket a döntéseket már 
jól ismeri az egész Erdély bányamun- 
kássága, mert legjobb esetben is csak pár 

lejes napibérjavitásokat eredményeztek , 
lényegében semmit sem változtattak a 
nagy bányásznyomoron. A stájerlak-ani. 
nai bányászok a többszöri döntőbirósági 
eljárás eredményeképpen most 1s 1000- 
1800 lejt tudtak keresni habonta, ez pe- 
dig teljesen ráment a leponásokra és a 
puszta élelmiszerre. 

A munkaügyi minisztérium kérésére 
Bukarestből Aninára utazott Mihaila 
Petre, a bányászszövetség elnöke, hogy békéltesse a sztrájkoló bányászokat 
A bányászok kijelentették, hogy sem- 

miesetre sem hagyják el addig a tárná. 
: ea amig összes sérelmeiket nem oroosol- 
Jják. : 

Numerus nuliust tavasol a Du- 
karcsti ügyvédi kamara dékánja 

Bukarest, február 13. 

Az egyik fővárosi lap nyilatkozatot közöl 
Jorgu Petrovici ügyvédtől, a bukaresti ügyvé- 
di kamara dékánjától. 
– Az ügyvédkamarák dékánjainak értekez- 

letén — jelentette ki Petrovici — nem nume- 
rusz klauzuszt javaso'tam, ahogy egyes lapok 
tévesen irták, hanem numerusz nulluszt. A mai 
helyzet tarthatatlan. Követnünk kell Magyar- 

ország példáját s olyan intézkedést kell foga- 
natositanunk, amelynek értelmében 7—10 év. 
re valamennyi kamara felfüggeszti a tagfel 
vételt. Ez az intézkedés nem irányulna a ki. 
sebbségek ellen, mert hiszen többségire és ki- 
sebbségire egyaránt vonatkoznék. Más megol- 
dás nincs és nem lehet akkor, amkor csak 
eukarestben 3600 ügyvédjelöltet tartunk nyil- 
ván. 

Egy tfőbárosi lap szerint: 
KMKK Hn 

1 helföldi, nehézimar egy csonortja 
le akarja rántani Husschnittot 

a Resica trónjáról 
300 millióra becsülik Ausschnitt évi jövedelmét 

Bukarest, február 13. 
A romániai nehézipar érdekes szövetkezésé- 

ről ir a Tempo. Arról van szó, hogy a Resica, 
Malaxa, Copsa Mica és I. A. R. üzemek akciót 
inditottak Ausschnitt Max ismertnevü nagyipa- 
ros ellen, akinek az utóbbi időben kffejtett 
tevékenysége állitólag káros hatással volt a 
belföldi nehézipar érdekeire. 

Többek között azt is felhozzák ellene, hogy 
egy Monte Carloban alakult, külföldlekből 
álló tröszt rendelkezésére bocsátotta a Resi- 
ca részvényeit. Emiatt követelik, hogy azon- 
nal mondjon le a Resicánál viselt vezető ál- 
lásáról. : 

február 14-én este 9 órakor hedvenceinek egy 
a 

* 

. 
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í 
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nziáránál naponia délurán 4-9.ig. 

Az Ausschnitt-ellenes csoport tagjai rámu- 
tatnak arra, hogy Ausschnitt Max évi jövedel- 
me mintegy 300 millió lejre tehető. Ebből az 
óriási összegből 245 millió a különböző ipar- 
vállalatoknál élvezett jutalékokat képviseli. 

Í Ipari körökben nagy érdeklődéssel várják a3 
Ausschnitt-ügy ujabb fejleményeit. : 

A LEJ KÜLFOLDON 
! Budapest 3.11-44, Berlin 24.88-92. 
Prága 15.25-35, London 487.50, Bécs 
2.5-b5. 

etlen egy estje : 
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Bukarest, február 13 
Tatarescu miniszterelnök ma hosszasan 
tanácskozott Anglescu miniszterrel, aki 

iemételten hangoztatta, hogy az előirt 

költségvetési leszállitást képtelen vég- 
rehajtani, miután a közoktatásügyi mi- 

niszterium jelenlegi költségvetése is 

csak szükösen fedezi a dologi és a sze- 
kiadásokat. A liberális párt - 

érvelt tovább Angelescu – nem folya- 

modhatik olvan megoldáshoz, mely 

azoknak a tanitóknak az elbocsátását 
eredményezné, akiket az elmult tanév 

elején nagynehezen sikerült kenyérhez 
juttatni. 

Tatarescu részben elismerte a felhozott 

érvek jogosságát s valószinüleg mente- 

siteni fogja a közoktatásügyi miniszte- 

riumot az adevonatkozó minisztertanácsi 

határozat végrehajtása alól. 
Angelescu egyébként ma délután ki- 
hallgatásra megy az uralkodóhoz. 
Ami a többi miniszteriumokat illeti, 

értesülésünk szerint a hadügyminiszte- 
rnum már közölte a pénzügyminiszteri- 
ammal, hogy 1935–36-iki költségvetését 
500 millió lejjel csökkenti. A pénzügy- 
miniszterium 300 millió lejes megtakari- 
tást helyezett kilátásba. A többi minisz- 
teriumokban is javában folynak az elő- 
készitő munkálatok s előreláthatólag 
nem lesz akadálya annak, hogy a taka- 
rékossági határozat, a közoktatásügyi 
miniszteriumot kivéve, az állami 
minden vonalán alkalmazást nyerjen. 
Antonescu pénzügyminiszter Buka. 

restbe redelte az összes adófelügyelőket. 
Az értekezlet során 
a miniszter közölte azt a kivánságát, 
hogy március 31-én, amikor lezárják a 
jelen költségvetési évet, az összes 

kinnlevőségek likvidálva legyenek. 
A költségvetési év lezárásakor az adó- 
behajtási eredményeket felülvizsgálják 
valamennyi adóhivatalnál. Azokat a 
tisztviselőket, akik nem felelnek meg a 
követelményeknek, elbocsátják a pénz- 
ügyminiszterium szolgálatából. 

Az ujságirók a cenzura ellen 
A bukaresti román sajtószindikátus, a 

Sindicatul Ziaristilor", közgyülést tar- 
tott amelyen igen éles tiltakozások 
angzottak el a cenzura ellen. Miltian- 
Maximin, a Lupta főszerkesztője rámu- 
tatott arra, bogy 
egy év óta tart ez a sérelmes helyzet a 
nélkül hogy a sajtószervezetek ko- 
moly lépést tettek volna a mai rend- 

A kiv üli állapotok megszüntetésére. 
4 tiltakozó kommünikékkel vajmi ke 
kók megy a sajtó. Ha maguk az ujság- 
ál sem akarnak komolyan harcolni és 

ozatot hozni a sajtószabadságért, ak- 
or mit várjunk másoktól? Beszéde to- 

vábbji során Millian kéri, hogy a sajtó- 
csak olyan elemeket vegye- 

fel tagjaik soráb, akik tényleg hi- 
etásos ujságirók és lépjenek fel eré- 

en a magukat ujságiróknak kiadó 
eis alakokkal szemben. A sajtót 
tel ell tisztjtani. Ezekben a szerveze 
delen nem tálálhatnak otthonra és vé- 
salar cgyes ingyen lapok „munkatár- 
ema ik alkalmaztatásukat csak jog 
telenek használják fel arra, hogy becs 
en eszközökkel kierőszakolt keresetre 
erenek szert. Javasolja, hogy vala- 

z0ottsgyi sajtószervezet részvételével bi- 
sag alakuljon, amely megszövegezi 

szabá ágirómesterség gyakorlásának a 
miyzatát s annak feltételeit. 

ellen, 19 Jon, vezetőségi tag tiltakozik az 
vazzó logy a közgyülés köszönetet sza- 
Dyuá a kormánynak a szindikátusnak 
utott segitségért. Ez a köszönetnyilvá 

nit . 

feloldazt jelentené, hogy a szindikátus 

elt bünei alól. Ugy vélekedik, hogy 
jai ne s képviselő és szenátor tag- 

m tették meg kötelességüket a par- 
,ahol, bár annyiszor lett vol- 

Imuk, nem keltek erélyesen a 
védelmére. 

as felszólalások után 

na all alkal 
Bajtó 

a kormányt a sajtó ellen elkö- 

a közgyülés határozati javaslatot sza- 
vazott meg, amelyben erélyesen tilta- 
kozik a cenzura ellen. 
Kéri a kormányt, helyezze hatályon 

kivül a sajtó ellen foganatositott rend- 
kivüli intézkedéseket. Egyben utasitja a 
cenzori alkalmzásban levő ujságirókat, 
hogy mondjanak le állásaikról. 
A szindikátus kizárja tagjai sorából 

mindazokat, akik ennek a felszólitásnak 
nem tesznek eleget. 
A Sindicatul Ziaristilor közgyülésével 

kapcsolatban a Miscarea azt irja, hogy a 
kormány a katonai hatóságokra bizza a 
iapok cenzurázását, igy akarja elhárita 
ni magától a felelősséget. 

Goga hazajött és áradozik.. 

A Curentul egész oldalt betöltő interv- 
jut közöl Gogától, aki tegnap tért visz- 
sza olaszorszá;i tanulmányutjáról. A 
nemzeti agrár rt elnöke Mussolinival és 
Hitlerrel bizonyitja a nemzeti eszme uj- 
jászületését. Valóságos ódát zeng az 
olasz kormányfőről, akiben az értelem, 
a hazaszeretet és a politikai lángész 
klasszikus szobrát látja. Hitlerről is 
hosszasan áradozik. Szerinte von Stein, 
Bismarck és Hitler képviselik az igazi 
német történelem töretlen vonalát. Ez- 
után merész fordulóval rátér a Skoda- 
ügyre és nevetségessé igyekszik tenni 
Maniu alkotmánvyjogi mozgalmát. Maniu 

— ugymond — mindig a legendák papla- 
meg. Sohasem volt a szabad 

invelescu kivételével valamen 
miniszfer végrehajtja a 10 száza- 

iltségvetés-csökkentést 
A bukaresti saitószindikátus határozatot hozott a cenzura ellen 

a külföldről hazatérő Goya áradozva nyilatkozik Mussoliniről és Hitlerről 

nek a hiányát 

muyi 

levegő embere. Intellektuális képességei- 
igy akarta elrejteni. 

1928-ban kibujt a paplan alól. Semmi sem 
akadályozta meg abban, hogy a hozzá 
füzött reményeket beváltsa. Kormány 
zása mégis katasztrólális következmé- 
nyekkel járt. 

Goga a nemzeti munka védelméről 
szóló törvényt a probléma jelentőségé- 
hez képest nem tartja kielégitőnek. – 
Valamennyi román társadalmi réteg ki- 
vánságáról van szó. Ez kitünt a Curen 
tul „népszavazásából" is. Ezeket a vála- 
szokat — hangoztatja a nemzeti agrár- 
párt vezére - könyvalakban kellene ki- 
adni, hogy ott legyen minden román csa- 
lád asztalán. 

– Némi melankóliával vettem tudo- 
másul, — folytatja - hogy a numerus 
clauzus eszmájét, amit éveken keresztül 
hirdettem, az a Vajda Sándor is magáévá 
tette, aki nem is olvan régen óvatosságta 
intett.. Mindenesetre örülök a késői 
lálkozásnak. 
Goga azzal fejezi be az intervjot,. 

ta- 

hogy az alkotmányt sürgősen meg kel 
változtatni. Uj élethez uj ház kell. A 
régi ház falairól leomlott a vakolat, ab- 
lakai kitörtek, egvszóval lakhatatlan. 
Az alkotmány módositása az ő eszméje, 
de megvalósitása érdekében bárkivel szi 
vesen összefog. Programiát egyébként 
alkalma lesz részletesen kifejteni pártjá- 
nak kongresszusán. : 

A budenes aancszteek bünüanyének lőtárava ása 
KKKKE 

„Hiába minden, ugyis felakaszta- 
nak!"-mondja az egyik lővádlott 

Valottak az orvos- és a legyverszakértők 
Budapest, február 13. 

A szabadságtéri bankrablók bünperének 
kedd délelőtti tárgyalása azzal kezdődött, 

hogy Csadó elnök megb lincseltette a vádlotta- 

kat s intézkedését azzal indokolta meg, hogy 

Fadovics kijelentette: a tárgyaláson botrányt 
rendez, még az élete árán is. 

Elnök: Igaz ez, Radovics? : 

Radovics: Nem igaz. Én ilyesmit sohasem 

mondtam. 
Elnök: De a társai ezt állitják! 
Radovics: Én ugyan nem áll tom. : 
Ezek után a bróság Radovics László kihall- 

gatását rendelte el. 
Elnök: Nézze, Radovics. Valljon be mindent 

töredelmesen, mert ennek az itéletben is nyo- 
ma lesz. 

Radovics vallomásában a következőket ad- 
ta elő: 

Szepesi keze alatt inaskodott. Egy kerékpár 
ellopása miatt lecsukták s kiszabadulása után 
nagy nyomorba került. Ekkor találkozott Sze- 
pesivel, aki megkérdezte tőle, akar-e sok pénzt 
keresni. Teljesen reménytelen helyzetében bár- 
mire vállalkozott volna s igy lopott el, Szepesi 
tanácsára, egy utcán hagyott bérautót. „Hasz- 
npálható gyermek vagy!" - mondotta elisme- 
réssel Szepesi s attól kezdve minden tervükbe 
beavatták. Am kor Tóth József bankszolgát 
leütötték és kifosztották, 2 ezer pengőt zsák- 
mányoltak s ezután gondoltak arra, hogy a 
jövőben valami nagyobb vállalkozásba kezde- 
nek. Közben Radovics és Szepesi egy ujabb 
gépkocsilopás miatt rendőrkézre került. Rado- 
vics 3, Szepesi 2 havi börtönt kapott. Ezután 
kis betörésekből és alkalmi lopásokból éltek, 
amig ki nem tervezték a szabadságtéri bank- 
rablást. Arra már nem emlékszik, hogy ki a 
terv gazdája. Őt Tari és Szepesi is egyaránt 
biztatta, hogy vegyen részt ebben a biztos üz- 
letben. Tervezgetéseik során abban állapodtak 
meg, hogy fegyvert csak végső esetben hasz- 
ná nak. De azért mégis végeztek céllövési gya- 
korlatokat. 

Elnök: Hogyan lehet az mégis. hogy amig A 
Tari és Szepesi igen jó céllövők. maga pedig 
nem, mégis magának talált majdnem minden 
golyója? : : 

Radovics: Tisztára fatális véletlen az egész. 

A következőkben elmondotta a fegyverek és 

álruhák beszerzését. Ruha- és fegyvertárukat 
az összekötő vasuti hidnál rejtették el. A 
bankrablás előtt mindent a Svábhegyre vittek 
s ott öltöztek át. Radovics fekete, magyaros 
bajuszt ragasztott magának. Igy indultak a lo- 
pott gépkocsin a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank szabadságtéri intézete elé. Tari Nándor- 
nál volt a 2 Steyr-pisztoly, Radovicsnál a 9 
milliméteres Gasser vo't, mig Szepesi egy Mau- 
ser-pisztolyt vitt magával. Radovics még egy 
bőrtáskát is csatolt a derekára, hogy legyen 
mibe rakni a zsákmányolandó pénzt. 
— Én nyitottam be elsőnek a bank pénztár- 

termébe. Tarival egyenesen a pénztár felé sza- 
ladtunk, kezünkben revolverrel. Utközben ki- 
áltottuk: „Kezeket fel!" Ekkor mögöttem lövés 
dördült s ez megzavart. 
Elnök: Azt a lövést Tari adta le. 
Radovics: Azt én nem tudhattam. Magam is 

tüzeltem, csipőhöz szorított revolverrel. 
Elnök: Miért éppen igy? 
Radovics: Azért, hogyha ki akarják csavar- 

ni kezemből a revolvert, ne lőjjek valakit 
mel be. 
Elnök: Maga embermagasságnyira tartotta 

a revolverét s valósággal végigpásztázta a he- 
ly séget. 
Radovics: Ez azért volt,. hogy ne tegyek 

kárt senkiben. Összesen 8 golyót lőttem ki. A 
mkor aztán elértem a pénztárfülkét s a rácsát 
miegragadtam, megsebesültem és lerogytam. 
Elnök: Hát Benyák Józsefet, azt a szeren- 

csét en kifutófiut ki lőtte agyon? 
Radovics: Nem tudom. 
nökt A golyó épp a szivét furta keresz- 

Tati Nándor közbeszól: Haslövést is kapott! 
Elnök: Maguk attól féltek, hogy Benyák, a 

kivel maga együtt inaskodott, felismeri magu- 
kat és árulójuk lesz. 
Radovics: Benyákot nem ismertem, nem is 

inaskodtam vele. 
Elnök: Mégis maga lőtte agyon Benyákot. 

szakértők megállpitották, hogy a halálos 
lövés a maga revolveréből származik. 

Radovics vállat von és megadással vála- 
szolja: 

: 

M sováany, 

élvágytalan és gyengel 
Meg kell erősödnie! 

KSERELX meg étvágyát Ovomualtine- 
val fokoznil Csodálkozni fog, meny- 

nyire étvágygerilesztő ez a készitményl 
Az étvágytalanság nem betegség, ha- 
nem csak a vérszegénység jele, az ide- 
gesség és a testi és szellemi túlerőltetés 
következménye. 
Ovomualtine az energia forrásal 
Étvágya hamarosan visszatér, ha állan- 
dóan Ovomaltinet szed. Testi és szellemi 
teljesitőképessége emelkedik és ideges- 
sége teljesen eltünik. Ovomaltine táp- 
szere a gyengéknek, vérszegényeknek és 
idegeseknek. lze, kitünő. 

Árak : 50.–, 98.-, 175.—, 320.— lel 

A Dr. WANDER UREMEK KESZITMEÉNYE 

—– Akkor ez a helyes! 
Gadó elnök most hirtelen Tarinak 

kérdést: 
- Miért vitt magával kötszereket a bank- 

rabláshoz? 
Tari: Hogy legyen mivel bekötözzük ma. 

gunkat, ha véletlenül megsebesülnénk. 

Radovics László még a menekülés izgalmas 

pillanatainak mozzanatat ismertette. A gép- 
kocsin, amelyet Szepesi vezetett el a meghiu- 
sult bankrablás szinhelyéről, egy gőzfürdőbe 
hajtottak, ahol Radovics sebét k mosták, a 
vérzést csillapitották és kötést alkalmaztak. A' 
türdőből egyenesen hazament, lefeküdt s más- 
nap reggelig aludt. A detektivek ébresztették 
fol, akik már nyomára jutottak. 
Gadó tanácselnök elrendeli Radovics és bün. 

társai szembesitését. Ennek során Radovics el- 
keseredetten vágta Szepesi szemébe: 
— Az első autólopásra is te bujtottál fell 
Az izgalmas k hallgatás és szembesités után 

a biróság déli szünetre vonult vissza. 
Radovics és Szepesi szembesitése után is- 

mertették a rendőrség által felvett jegyző- 
könyveket és iratokat. Valóságos tetemrehivás 
volt annak a jegyzőkönyvnek az ismertetése, 
amelyet akkor vettek fel, amikor Benyák Jó- 
zsef szülei ráismertek gyermekükre. Kderült 
továbbá, hogy a Kereskedelmi Bankból a ban- 
diták semmit sem tudtak elvinni. 

Minnich dr. orvosszakértő ismertette a há- 
rom áldozat halálának közvetlen okait, Kom- 

lóssy fegyverszakértő pedig elmondotta, hogy 
a rablók büntényeikben 10-12 különböző 
fegyvert használtak, köztük egy hatalmas 
Mauser-pisztolyt is, amelynek lövése igen erős 
és ezért igen nagy keletje van a bünösök kö- 
rében. 
Radovics a szünetben lemondóan jelentette 

ki védőjének: 
—– Hiába minden, jól tudom, hogy ugyis fel- 

akasztanak. 
A tárgyalást szerdán folytatják. 

ad fel 

– Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, 
melyeket romlott ételek okoznak — tehát fő- 
leg husmérgezés vagy gombamérgezés előfor- 
dulásakor - a gyorsan ható természetes „Fe- 
renc József" keserüviz azonnali használata 
rendkivül fontos segédeszköz. 

, Ismét lemondás előtt áll 
s b 

a bolgár kormany 
Belgrád, február 13. 

Szófiai jelentések alapján a szotrb la- 
pok azt irják, hogy Zlateff tábornok kor- 
mányának lemondása küszöbön áll. Az 
uj kormányt a legfelsőbb katonai tanács 
megbizásából a legtöbb valószinüség sze- 
rint Radeff belügyminiszter alakitja meg. 

Zlateff miniszterelnök ugyanis nagyon 
elégedetlen kormánya helyzetével s már 
napok óta nem volt benn hivatalában. Az 
övét követő uj kormánynak is katonai 
jellege lesz.
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MAGAS, SZIKÁR HöLGy 
Tomcsa Sándor / : Egykedvűen áll meg, a kiszámolt pénzt 

pllantással átfogja, bólint és besöpri. e 
érzésem, hogy ez a nő, halála előtt is és 

. . egyet bólint inkább magának és megy ak 

a MK a am A HÁLÁS 
Kis töpörödött asszony szatyorral. Sok, 

felnéz a pénztárnokra, hálásan és fennta, Ahogyan az emberek a Pénzt fogadják nélkül mosolyog és mindennel a legmesszeb. 
menően meg van elégedve Mikor a pénz A t rak. 

Székelyudvarhely, február 18. viaszsárga arccal, behorpadt, fogatlan szájjal, zonytalanok és elfelejtik pudorozni arcukat. rzatőráb bakhoz ás,eszélzet és ugy dor. 
A közt a kevés tekintély közt, melyek az házicipőben, alig szuszog. Mellette rokkant őr- : Most valami remegés fut át a tömegen, et ét. áósal anya a gye. 

kőz lértéktelenedésben, a nagy elkopás- mester, ugy reszket állandóan, mintha a hideg mindenki megmozdul, ágaskodik, köhécsel és KÖVÉRKÉS BÁCS 

aaáos ette még tartják magu- rázná. Harmadik: hófehér haju matróna, régi- rendbehozza a ruháját. Az elsőket a rácshoz s 1, KEDELLYE 
ban és tepázat ek táró ködös érthetetlen- mód', kopott, márz öd, hajdan fekete selyem szoritják, tolongás támad, a hátulsók is látni Mikor indul, egyet simit a bajuszán, nad 
kat, a tekintélynek ki) ruhában, finoman, előkelően várja a végét. Ne- akarnak. Mit? Semmit. A pénzt. rágját felhuzza, köhécsel Egy ötszáz leje, k 

T : 

ségbe burkolózva, kétségtelenül eső helyen 

á"1 még mindig a Pénz. Minden tekintély ha- 
b e .. 

. 

árvonala bizonyos misztikumban foszlik szét. 

A Pénz misztikuma varázslatos hatásá
ban rej- 

gyedik: félszemü férfi, bottal, feltürt gallérü A pénztárnok felveszi az első nyugdijköny- csomagot, amiben mind csupa apró van meg. 
télikabátban, priznic van alatta. Öt galamb- vecskét. Ez olyan sorshuzásszerü pillanat, a emelnt és viccesen mutatja, hogy nem birja, 
szin ruhás fiatalabb hölgy, „bocsánat - mond- légkör feszült, hallatszik a toll percegése. Mikor a pénzt elrakta, kezével és mókása, 

lik. Mert az ember, ha nem rendelkez k ezzel ja szabályos időközökben vakbél irritációm És megkezdődik a kifizetés. sön arccal, a pénztár márványát végig. 

a különböző formátumu holt és teheteten van, kényte en vagyok ülni". : : Minden ember másképpen fogadja a pénzt. D 

anyaggal, akkor akaszthatja a szegre minden- A tömeg általában emelkedett hangulatban Egy pár jellemzőbb portrét itt adunk, né- : 

képpen csodálatos eredetét, évezredes külturá- van, az arcokon kilönös aokongás eeyolmeok hány vonással: Igez Én kérem. nérdi vnikön szólitják. - 
iségét, taratát, me az gy - s eg mó e zben. o 

jál élém eesyn ev t degot fölé he yezi történeteket mesélnek. Vannak hetykék is köz- KIS KOPASZ EMBER tárhoz ér, a pénztár pultjára feltesz égy 
és elmehet zabot hegyezni térdig érő szélben. tük, bosszusak, de ezek nem őszinték. Ha egy Lassan, óvatosan megy a pénztárablakhoz, zitáskát az aprónak és előveszi pénztárocáját 
De mégis ugy véljük, legjobban teszi, ha tisztviselő bejön, vagy kimegy, udvariasan ott körmével a fogát pszkálja, de minden a darabosnak. FEgyelve áll, válaszadásra ké. 
mir deme rendkívüli sajátságai után, önmagát utat engednek, általában a hivatali apparátus idegszálával a pénzen csügg. Néha megretten- szen. Mielőtt egy-egy pénzcsomót elrakna, 

A PONTOS 

- Aakasztja arra a bizonyos legkisebb rezzenéseire is erősen reagálnak. ve néz körül, ajkai hangtalanul mozognak. Mi megkérdi: „ez az enyém?" Aztán : is testi mivoltában, ráakasztja arra A pénz még nem látszik, de a tisztviseők ászámoja a pénat. homloka kieteel es neds mutat: ,szintén?- - A könyvecske m. 
Ebből kifolyólag – amit a gyakorat is lép- fóntoskodó időhuzással már hozzáfogtak a ves lesz. Gyorsan és puhán távozik, nem kö- rad?.." „Nem". Mikor végzett benéz a pénz. 
ten-nyomon ikazol - a Pénz nemcsak eszköz, szertartáshoz. szön. : tár rácsozata alatt: „rendben vagyunk?". 

egyáltalán mondjon valaki egy fogalmat, egy asszemet 4 tömeggel. Néha kiszól valakihez, A KAPZSI 

tárgyat, egy szót, amt bármilyen körülmények az ő nev t zugia a tömeg és ő kipirultan Román. K'csit duzzog, hogy nem ő volt az Egész szélességében elfoglalja a pénztárab. között, a legke lemes ebben ne lehetne helyet- s lelkendezve fogadja a kitüntetést. Ha ujabb első. Harsányan beszél, a pénztárossal kezet l lakot. Am'g a pénztáros számolja ki a pénzt, 
b ; nyugd jas érkezik, barátságosan üdvözöl min- , fog, a pénzt me ti többször i ifi jiait billegeti i tesiteni ezzel, hogy: Pénz. k g a Dpé egpengeti többször is. A kifi- ujjait billegeti. Ő maga kétszer is utána Csoda-e tehhát ha az emberek szeretik a denkit, az előtte ál ónak barackot nyom a fe- zetés után még beszélget arról, hogy valószi- molja, mégis bizonytalanul mondja: endb Pérzt jófe, nmitől annak egy remek vicc jut az eszé- nilen gyomorsava van. Eközben lassan, szinte van kérem". Minden zsebébe rak a pénzből 
Csoda-o tehát, ha minden gondolatuk, cse- be. De vannak stréberek is, akik egész elől csak ugy mellékesen rakja el a pénzt. Üdvözli és mielőtt indulna, a padlót is jót átvizsgálja. 

a Mc állnak és ha a pénztárnok felnéz, p sszegnek többi tisztviselőt i lekedetük, óhajuk, céljuk e körül sürüsödik, ! ,P szegnek. a i tisztviselőt is, távoztakor integet és 

Pénz? A hölgyek nagy konkurrencia árnyékában bi- : isméte ten kezet fog. : I-Hát, kérem levonják az Alot FREKES 
Ha érte élnek és magától értetődő szemér- T MM 

metlenséggel imádják. Ma is. Az aranyborju 
e 

körül nem változott semmi, legfennebb idő- 
ü gazdagság- : * a mor gb Szatmáron meglagyolt Pintea volt rendőrtisz! 

mkz es rrrere er te kanélküli s og felentkezett büntetése zás nélkül a szegénységet választaná, termé- egy Mmun ane u 1 S egy koldus : leülésére 

ki munkát keresni jött Szatmárra, de 

szetesen – sok pénzzel. 
Fogadjuk el tehát, hogy a nánz valami egó- Szatmár, február 13 

z i g és ha az embernek történe- " 

És ha jön, akkor ugy fogadja, mint... Sándor 30 éves koldus aki a hd éelől aleven iszaka az utcákon mig a fáradtság volt szatmári rendőrtiszt e Dehát éppen erről lesz szó. Poer k lu k a hideg elől a leverte a lábáról és eszméletlenül esett miatt a Semmitőszék is s hó e asztás 
gyik istállójában huzódott össze a külváros egyik elhagyott részé-itélte. Pinteat azonban ztáé meg, az üres, elhagyott épületben reggelre ben. Reggel félholtan találták meg, segi- sem találták, tehát körözőlevelet adtak vol esik a pénz ipari és kereskedelm gócai- megfagyott. A hideg másik áldozata Ráda ] teni azonban már nem tudtak raj ki alt 1 jta, mire ! ki ellene. Ekkor kihal 

tól, a pénz, fizetés és nyugdij formájában ér- Joan 48 éves szilágysági munkanélküli, kórházba szállitották kiszenvedett. zett az ügyészség e algatásra jelenéke 
kezik. Tizenkétszer érkezik egy évben, illetve ; : ; : : heg Ti gy fog ya, ( ere- 

ez a maximális szám, de már volt ugy is v ches Tibor volt betegsegélyzői pénztár- 
nkét hónap alatt, leh - nok, aki szintén sikkasztásért ült s elő- 

: 

Egy ilyen kisvárosban, mint ez is, mely tá- 

hogy tzenkét hónap alatt, lehet ha mind a t- adta, hogy Pintea Romulusz Botosani- zenkétszer elküldték, de ide csak hét és fél- árom ban k 
a : ban van, ahol ő szerzett neki annakide- szer érkezett. Hogy a fentmaradó három és fel em é médölí : jén betegsegélyzői igazgatói állást 

abszolut pénzmentes hónapban miből é'tek az - P P szatmári rendőrség a vallomás alap emberek, azt csak az a jó atya jorga tudja. a bi k - : , fizonyára fzetésből meg ryugd jból Szabály. feli r eresziesi Oroszlán.gözmalom la n neosani rndőrséghez s vár- 
ként megállapitható, hogy a nyugdij és a fi- ani SUrleln levbegőiariálya lentkezett maga Pintca ionbane zetés sohasem akkor jön, mikor még van és hogy a B. L.-ből értesült jogerős elitél 

, 
2 . 

mikor már nincs. A, - maradjunk csak a Biharkeresztes, február 13. rongálódott. A hatalmas légnyomásban tetéséről és körözéséről. Nem igaz, hogy nyugdijnál – a nyugd j rendesen akkor jön, A biharkeresztesi Oroszlán-gőzmalomban szerterepülő géprészek Madárkay Tiva- akár Botosaniban, akár Kisenevben, a 
mikor már a nyugd jas nem 1s vára. árt megrenditő szerencsétlenség történt. Va- lar malomtulajdonost, Magyar Gyula és betegsegélyzőnél lett volna. Segesváron 
re mikor várja szabó pők. villanyos. lóészinüleg rossz szerelés miatt tegnap Nagy István gépészt megölték, Szabad- élt családjával. mióta állását elveszitette 
orvos, patikus, kereskedő és egyáltalán tessék felrobbant a gőzmalom süritett lepegőtar- szállási erenc gépészt és Molnár Imre bosaA jelentkezett, hogy leülje 
mondani egy fog alkozási ágat, amelyik nem tálya. A robbanásnak irtózatos ereje volt malomellenőrt Su yosan megsebesitették. sen szives í dsan természete A hatóságok vizsgálatot indítottak annak lvesen fogadták a keresett elitél várja a nyugdijat. Egy ilyen kisvárosból. ha és a gépház pillanatok alatt rombadől k tet, aki jelenleg már ü . a, - . ... hazamennek a tejes asszonyok vagy a szén- , égület kideritésére, hogy a hajmeresztő tömeg- J g már ül is. 

gy e az egész malomépület is sulyosan meg ' szerencsétlenségért kit terhel a felelősség. - égetők és a legénke elébük áll. hogy lábbalit 

hoztak-é, mert a fából faragott korcsiját a DKKKEK KE : 
csóró lábára kell felkötn e, akkor a tejes asz- . KATOLIKUSOK TÜNTET NEM- 
szonyok, meg a szénégetőkk azt mondiják: A lávoshányai hancia jársasáa veretőlét és — - ZETISZOCIAL MUS LÉN asg E m at.KM m : : 

hü nejének, ha annak nagyzási mán ája mind- SZ á - é Dápa kodásítáks apján, jelenti. hozy A 
össze egy harisnyára zsugorodott össze. És i FINEUVEl 18 1Z ositó eesz e zasanak evtordulóján a s21 

ezt a disztemetkeézsi vállalat is. : a alósá ál ültelte " Egy ilyen kisvárosban kivétel nélkül min- Z] V a Da -tetést rendeztek Rupprecht volt baor 
trónörökös és Faulhaber biboros melett. 

damkired 

o 

de 1 e , dijas? 

: Fgészen fantásztikus. mikor a lencseáruló ára a sikkasztó b etegsegélyzői tisztviseő anlhaber biboros egyébként a templom- 
asszony, az egyházi adáót beszedő bácsi, a rész- 1egsegely : Isztvise ő : kelvartdtt beszédében geudkivül, eta 
tes inas és vég udja : ga ösz. ; m c a a nemzetiszo-iallst 

zetin s a politkai kontteltáetőt beszél g Szatmár, február 135. Dezső fatermelő és Buxbaum Pál erdő- egn dn jelkoi vogg kzelk é - meg, melyből következtetni lehet a nyugdijfi- Páratlan érdekességü és rendkivül bo- birtokos. : : aréltó a sről vo9 katolik us egy k zetés napjára. nyolult bünper tárgyalását kezdette meg Chereches vallomása szerint a francia alak tat ak es a katolikus élet sezlel 
kedden délelőtt a szatmári törvényszék. társaság két vezető embere megveszte-k s 1és mas néptömex várta és /é 

De most arról lesz szó. hogy az emberek A hünpet fővádlott a Cliereches Tibor, gette őt és a munkásbiztositó igazgatóit es ünneplésben részesitette. hogyan fogadják a pénzt? a nagybányai munkásbiztositó volt tiszt- tisztviselőit, hogy ne hajtsák be a küll g e hajtsá e a l- : 
Lássam, hogyan fogadod a pénzt és meg- viselője, akit többrendbeli sikkasztással, földi társaság selyos százezrekre rugó UI FORDULAT A CALFEA VIC- mondom, ki vagy! megvesztegetéssei, hivatali visszaéléssel tartozásait. A volt tisztviselő olyan bü TORIEI GYILKOSSÁG UGYÉ- 
A napokban dolxom akadt az adóhlivatalban, vádolnak. A vádirat szerint Chereches nöket is beismer, amelyekért az ügyész : BEN hol éppen nyugdijfizetés volt. Sikerüt betor. több év alatt 960 ezer lejjel kárositotta nem is emelt vádat ellene, állitólag azért (Bukarest.) A Calea Victorie-i elvete- 

násznom magam a pénztár ablaka mellé, igy Mméeg a nagybányai munkásbiztositót. nehogy később derüljenek ki azok de mült gyilk ssáz Bzvébe jetoriezi jó for- született meg ez a riport. Chereches mellett előkelő főtisztvise [mindent volt feletteseirre tol. gyilkosság ügyében szenzációs t t : dulat állott be. A b lá. z orvos- 
A kihallgatott igazgatók valamennyi e. oncolást végző 0 

. , ényk A Vlen s á 

sa alapján emeltek vádat. I ádlot tazndiek jádakat és kiielentik, hogy zekutókectaie megáltápították hogi 
iig 1 áli 70 vadtalt. gy a vádlot- csak Chereches egyéni akciójáról : e szerven hiányzanak. 

nyusd as állomár- ne isadon kor tak között van Nechiti Valériu, a szat- szó. sikkasztásait egyedul követte el gyilkos cipészsegéd, akit ujból kihallgat gya kő. lrvégső elárá mári munkásbiztositó igazgatója, Breban [ Chereches viszont azt hangoztatja, hogy tak, beismerte, hogy a gyilikosság után 
gyengébb vagy betegebb jön, a fiatalabb. erő. Anton, a nagybányai munkásbiztositó a vesztegetési pénzeket közösen fogatl megcsonkitotta a hullát, más felvilágostt 

sebb és egészségesebb nyotaban és k ászséggel nraféja, Balas Gsorgc főtisztviselő. ták el, "özösen osztoztak rajta. tást azonban nem akart szolgáltatni. 

helyzet igy alakult ki a padon. Egy nénike, ger, a bánvatársaság bénztárnoka, Lázár Ítélet 2-3 napon belül várható. gve enviegálána selme állapatána 

A TöMEG lők ülnek a vádlottak padján. Valameny 
nyiök ellen a volt főtisztviselő vallomá- 

A felek részére elkertett hely tömve van —
 



Az aradi 12 szék 
Arad, február 13. 

detet 
két jegyet adtak el mindössze, 

Tizenkét ember akadt AÁradom, aki ki- 
: páncsi volt a magyar szinház ujdonsá- 

[ 

ára. 

4 magyar 

ahog égyelni valója az, ami az erdélyi 

ágyar szinjátszás körül végbemegy. 

jalmár esztendők óta matematikai pon- 

foó. helyesebben talán, el sem muló 

inházi válság ropogtatja az e
rdélyi ma- 

ne - . . 
nyésznek: a két kórokozó egyike a szin- 
házvezetés hallatlan lelkiismeretlensége, 
másik pedig a közönség nemtörődömsége. 

t elsőbbség; a közönség közönye, vagy pe- 
dig a szinházvezetés nivófának leromlása 

adódott-e előbb. Annyi azonban tény és 

A való: érdemében 
semmi sem történik a közönség érdek- 

felenségének megováltoztatása érdeké- 

ben, semmi sem történik a közönség kö- [ 
zőnyének megtörése érdekében. 
Az erdélyi magyar szinjátszás 

szó hirdetésére hivatott erdélyi szinját- 

tunk.. 
Minden okozat félreismerhetetlen mó- 

don egy bizonyos ok szülötte. Mi hát az 
oka annak, hogy az erdél;i magyar kul- 
tura termékei közül éppen a szinház, ép- 

szétzüllés velt, ho : f sém ak 

- költségeket viselni". Tehát ezen 
Miért pan az, hogy az erdélyi magyar sek 
irodalom magára maradoa olyan telje- [ 
sitményt bvégzett, amely első helyet biz- - - 
ost ayyi négz k gya váleáo. szialaróton két szabályszerüen llátont 
ferülei élő kul s anatlietát nyujtottak be. Az egyik a Magyar s terület élő kulturá jában — és ugyanak- 
kor a szinházak a végső ősszeomlás ré- 
mébel piaskodnak? Mi az oka ennek a 

pen a szinjátszás az, amely a 
utjára jutott? 

mérhetetlen különbségnek: 

- A technika vivmányainak szárnyán fe- 
lénkvágtató külföldi teljesitmények ke- 
resztezik a szinház utjait - hangoztatják 
lépten-nyomon. 

ségtelen, hogy van némi alapja ennek a 
megállapitásnak, teljes egészében ez sem 
állja meg a helyét. Mert a külföldi iro- 

,tdalom termékei soha nem tapasztalt gyor- 
sasággal, soha nem tapasztalt közvetlen- 

: séggel jutnak el az erdélyi olvasóközön- 
ség ez és soha nem látott konkurrenciát 
lelentenek a helyi irodalomnak, mégis: 

, az erdélyi irodalom nem hogy hanyatlott volna, de magasra lendült, fejlődött. 

nész-csillagok, a ragyogó alakitások 
pompás 
rettek n 

tenek a szinházaknak, mert vidéki 
szonylatban bajos dolog utánozni, 

: csak távolról is utánozni a világvárosok 
szönségének zsebéből táplálkozó költ- 

és 
tömeghatások, a rádióhozta ope- 

gelőirányzattal készült külföldi teljesit- 
minyeket, Igaz: ez sulyos tehertétel. De 
n fettünk itt, Erdélyben, mit tettünk 
adezideig a baj orposlása érdekében? 

,kKöviden. 
értékeket is sikkadni hagyjuk. 
osz Erdélyben nincs egyetlen szini- 

é fok ahol uj, tehetséges, rátermett 
zedél. eppen csiszolt magyar szinésznem- 
szé et nevelnének a holnap szinpada 
ok tera Az erdélyi magyar szinjátszás, 
a sztelet a kivételnek, főképpen pedig 
régről ittmaradt gárda néhány kiváló- 

ságá . . . sz nnak — az erdélyi magyar szinjátszás 
zabad v 
Puso C z 2 z 

dő knak, a másutt érvényesülni nem tu- 
egzisz Igy tencianélküli egzisztenciáknak... 

fetlen ndódhat azután éoről-épre a lehe- 

onvinán vzet; hogy a primadonnát és a 
egna yrb külföldről kell „importálni a 
a é b nehézségek árán kell valóság- 

azó, társulat kötelékébe csem pészni, csak 
dul, hó ogy amikor a szezon kissé megin- 

ő a Szinés amikor a közönség megkedveli 
izerüen zeket, akkor a kedbvenceket egy- 

az , öltegyék a határon,.. Igy történt 
aradi szinháznál tavaly is, idén is.. A 

-
 

aradi magyar szinház legutó
bb hir- 

t bemutatóelődása elmaradt: tizen- 

szinjátszás szégyene ez, mint 

an általában a magyarság egyete- 

cággal kiszámitható módon: meg-meg- 

yar szinjátszás gyenge csontvázát és en-[ 

nek a váltólázszerüen visszatérő betegség- 

k kórokozói két érzelem-családból te- 

Nehéz lenne megállapitani melyiké az 

s ezidő- Kovászna után Barót szolgáltatia a második megdöbbentő példát 
szerint a magyar kultura padoirága. Va- [ 

don, gondozatlanul burjánzik. Céljátvesz- 

tetten, irányhijján, felismeréstelen halad 

l a teljes megsemmisülés felé az élő magyar 

. . tességes községi választások. 
szás, amely már nem birja sokáig a gyil- 

: 

kos iramot: az utolsó lélegzetvételnél tar- [ 

A mozgokébpszinátszás a 
hallatlan fellendülése, a rádió: ezek a ma 
szinjátszásának konkurrensei. És, bár két- 

agy, jelentős konkurrenciát jelen- 
vi- 
még 

semmit. Sőt, mi több, a régi Iyét 

adászterülete lett a szobacica ti- 

12z 

aradi magyar szintársulatnak ezidő- 

Mar ebben az évben bevezet
i 

a gabonamonopoliumo
! 4 

Sassu töldmivelésügyi miniszter is magáévá tette a tervet, s még 

a jelenlegi ülésszakon beterjeszti törvényjavaslatát 

Bukarest, február 13. 
A mezőgazdasági termelés ujjászerve- 

zésén dolgozó szakértői-bizottság ma el- 
juttatta jelentését Sassa földmüvelésügyi 
miniszterhez. Megbizható körökből szár- 
mazó értesülésünk szerint Sassu teljesen 
magáévá tette a bizottság megállapitásait 
és a jelentés konkluzióinak értelmében 
már ebben az épben beovezeti a gabona- 
monopoliumot. ! 

za 

RBaróton mem tarihattak községi 

A tervek szerint a gabona felvásárlá- 
sát és értékesitését egy önkormányzati 
hatáskörrel felruházott bizottság fogja 
végezni, amelyben a termelőkön kinül 
részt pesznek a szöbetkezetek, a kereske- 

dők, a malmosok és az exportőrök képoi- 

selői is. 
A bizottság megbizott szervei utján a 

buzát 30 ezer lejes vagononkénti ár mel- 

választást — mert a választás 
levezetésére kiküldött birő egy- 

szerüen memm jelent meg 

c 

Sepsiszentgyörgy, február 13 

Ugy látszik, elvégeztetett, hogy a ma- 
gyar falvakban ne történhessenek tisz- 

Kovászna 
megdöbbentő példája már ismeretes. A 
második ilven példát Barót nyujtja. 
Baróton egyáltalában nem tartottak 

választást. A kiirt napon, amikor látszó- 
lag már minden készen volt, kiderült. 
hogy nem lehet megkezdeni a választást, 
mert a levezetéssel megbizott biró nem 
jelent meg. A távolmaradás oka az 

„senki sem akarta a kiszállási 
a ci- 

men... 

Az elmaradt választás háttere viszont 

Párté volt, a másik a kormánypárté. 
Néhány nappal a választás előtt a vár- 
megyei prefektura arról értesitette a két 
pártot, hogy a községi költségvetésben 

.
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Poiret „divatkaravánt" 

nincs egy bani sem a választási költsé- 
gekre. Amennyiben a párt választani 
akar, ugy fizesse ki a költségeket. Mon- 
danunk sem kell, hogy ez az intézkedés 
minden törvényes alapot nélkülözött, a 
magyar párt azonban a választás bizto- 
sitása érdekében még ezt az áldozatot is 
meghozta. Megbizottai utján le is fizet- 
te a költségek felerészét azzal, hogy a 
másik felét fizesse a másik párt. A má- 
sik párt, a kormánypárt nem fizetett le 
semmit. Nem azért, mintha jobban ra- 
gaszkodott volna a törvényhez, mint a 
magyar párt, hanem azért, mert a válasz- 
tás az ő számára nem igen biztatott si- 
kerrel. A magyar párttól befizetett 
pénzzel aztán elkészitették a választási 
iratokat és nyomtatványokat s ezzel a 
dolog el is intéződött. A biróság kiszál- 
lására már nem volt költség, a biróság 

ezzel a magyar tehát nem szállott ki s 
párt biztos győzelme a füstbe ment. Hi- 
szen talán éppen ez volt a cél. 

Aa 

vezelt 

a lrancia Alrikába 
1500 ruhával és 10 csinos fiatal lánnyal indul hóditó utjára 

„Nem akarok rosszul öltözött nőt látni !" 

Páris, február 13. 

Paul Poiret, a női divat detronizált ki- 
rálya, aki tudvalevőleg évekig a legna- 
gyobb nyomoruságban élt, munkanélküli 

..segélyből és ingyenlevesből tengette éle- 
Ény és való: a revü-filmek, a moziszi- tét - ismét dolgozik. A Faubourg Saint- 

Honoré egyik épületének 7-ik emeletén 
divatmütermet rendezett be. A fiatal var- 
rónők lázasan öltögetnek, az egyik sarok- 
ban gépirónő intézi az üzleti levelezést. A 
terem telistele van gyönyörü szövetekkel, 

többnyire élénk keleti mintás anyagok- 
kal. Poiret mindig különösen kedvelte az 
ilyeneket. 
Most azonban nem akar Párisban ma- 
radni, nem vágyik arra, hogy a francia 

fővárosban visszaszerezze régi tekinté- 
Divatmütermében csak az előkészü- 

szerint nincs tényleges operettprimadon- 
nája. A kétségtelenül tehetséges, kedves, 
kitünő erőt reprezentáló Erényi Böske 
nem az a primadonna, akire szükség len- 
ne. Erényi Böskét nem is erre a szerep- 
körre szerződtették. Mindössze az a hiba, 
hogy valójában ezt a bizonyos szerepkört 
egyáltalában: betöltetlenül hagytak. A 
társulat bonvivánját pedig - nem kutat- 
juk miért, miképpen, – egvszerüen át- 
tették a határon.. „import"-szinész volt.. 

Nincs utánpótlás: a szinpadon folynak 
a kisérletezések, a szinpadon buknak meg 
a kezdők és a közönség szemeláttára mu- 

7 tatják be az ujoncok, bogy soha-soha iga- 
zi szinész nem lesz belőluk. 
És ezekkel a módszerekkel, ezekkel az 

erőkkel, ilyen rendszerrel akarják a szin- 
házválság bábái megoldani a nagy kér- 
dést: mi lesz az erdélyi magvar szinját- 
szással? l 

letek folynak egy érdekes, nagy vállalko- 
zásra. Poiret dipatkaravánt szervez a 
francia gyarmatokba. 

Szokott viseletében, bársonykabátban, 
Lavalliere-nyakkendővel, nagy zöld- és 
fekete-kockás nadrágban járkál a pom- 
pás szövethalmok között Poiret és beszél 
nagy tervéről. 

— Március elsején indulok el autóká- 
ron, 58 nagy poggyásszal, 1500 ruhábal 
és 10 csinos, fiatal lánnyal, akik a ruhá- 
kat be fogják mutatni. Spanyolországon 
keresztül megyek Algesirasba, Tangerbe, 
Fort-Lyautey-ba, Rabatba, Casablancá- 
ba, Mogadorba, Agadirba, Marrakechbe, 
Meknesbe, Fezbe, Oranba, Algerbe, Bo- 
neba, Philippevillebe, Tuniszba. Összesen 
0000 kilométer utat fogok megtenni. Min- 

Hogyan - adódik a kérdés — ezek ta- 
tán azok az eszközök, amelyeknek se- 
gitségépel fel lehet penni a küzdelmet 
a film nagyszerü produkcióioal szem- 
ben, amelyeknek segitségépel a magyar 
közönséget a szinházba lehet csalo- 
gatni? : 

Tény és való: ezek nem lehetnek a bol- 
dogabb holnap épitésének eszközei. Vi- 
szont mindez nem ok arra, hogy az in- 

dolens közömbösség tovább megmarad- 
jon. Szögezzük le: elsősorban is áldozat- 
készségre lenne szükség. 

Aldozatkészségre lenne szükség, amely 
társadalmi akció jellegével karolná fel 
az erdélyi magyar szinjátszást. 

Hol vannak hát kulturális vezetőink, hol 
vannak hát a magyarság hivatott veze- 
tői? Álljanak végre elő és vegyék kezük- 
be az uijraszervezést. Ez a legelső. Itt kell 

lett vásárolná fel és 40 ezer lejes áron 
. 
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] kezdődjék minden. 

kozást. 

adná el a malomtulajdonosoknak. A kü- 

lönbözetet, illetve a hasznot raktárak épi- 

tésére, a vetőmag megjavitására és az ad- 

minisztrációs költségekre forditaná. 

Az erre vonatkozó törvényjavaslatot 
Sassu földmüvelésügyi miniszter még eb- 

ben az ülésszakban benyujtja a parla- 

menthez. 

den városban két napot fogok 
Eddig 25 ezer levelet kaptam, ennyien 
jelentették be, hogy meg szeretnék néznil 
modeljeimet. Ha ezzel az uttal végzek. 
uj utra indulok. 

Poiret most természetesen a nyári mo- 
delleket mutatja be a francia Afrikában. 
Megmutatja az egyik ruhát. Zöldszinü, a' 
szoknyán egész tájkép látható: dombok 
és mezők. Egy másik model, amelyet „Re- 
gattának" nevezett el Poiret, vitorlás ha- 
jókat ábrázol kék selyem tavon. A „Haj- 
dan" nevü emprimének ugyanaz a min- 

tája, mint a csipkének, amely kiegésziti. 
— Nem akarok rosszul öltözött nőt lát- 

ni — mondja a bucsuzásnál Poiret. 

Vármegyei prefekfus, 
akikulturházatcsukatbe 

Déva, február 13 
Hunyadmegye egyik kis faluja Bácsi, 

Dévától 20 kilóméternyire fekszik a 
Sztrigy partján. Lakói felerészben ro- 
mánok, felerészben református magya- 
rok. Egyforma szegények a románok és 
a magyarok. Az, akinek 10 holdja van 
közöttük, már módosabb embernek szá- 

A református magyarok azonban tö- 
rekvőek és áldozatkészek. Példát szol- 
gáltattak sok nagyobb, erősebb és gaz- 
dagabb tiszta magyar községnek azzal, 
hogy Kulturházat épitettek maguknak. 
Politizálni azonban 1m akartak s ezért 
a Kulturház „Kálvin-ház" nevet kapott. 
Az egyházi és a kulturális életet müvel- 
ték és irányitották ebből a házból. Ez is 
szemet szurt. A csendőrség irredentiz- 
mussal vádolta meg s irásos jelentést 
küldött a dévai szárnyparancsnokság- 
hoz. A dévai szárnyparancsnokság vi- 
szont áttette az ügyet a vármegyei pre- 
fektushoz, aki mindjárt cselekedett is. 
Élt a maga közigazgatási hatalmával s 
bezáratta a Kulturházat. Minden vizs- 
gálat, utánajárás és itélet nélkül. Csak 
ugy, megyefőnöki hatalommal. Nem 
akart értesülni arról, hogy abban a Kál- 
vinházban bibliaórákat tartanak és szin- 
darabokat próbálnak a mükedvelők, de 
csak olyan szindarabokat, amelyeket Ko- 
lozsváron már hivatalosan jóváhagytak. 
Az egyházközség vezetősége természe- 

tesen nem nyugszik bele ebbe az egyol- 
dalu és törvénytelen prefektusi intézke- 
désbe. A ház a református egyházközség 
vagyona, a prefektusnak nincs joga ren- 
delkezni fölötte. Inditsanak bünügyi el- 

járást, hadd kerülhessen az ügy a pár- 
tatlan biróság elé, hadd mondjon a bi- 
róság itéletet, ne a prefektus, akinek er- 
re joga nincs s aki önmagát alacsonyit- 
ja le, ha kulturházak ellen kezd hada- 

Illetve egy lépéssel 
még ez előtt: ott, hogy az erdélyi szinját- 
szás „éléről" eltávolitják végre a parazi- 
tákat, akik felháboritó módon rezisztál- 
nak a leromlott viszonyok mellett, még- 
pedig nyilvánvalóan csak azért, hogy 
minden megerőltetés nélkül élősködhes- 
senek a beteg test fogyó erőin. : 
Az aradi magyar szinház tegutolsó be- 

mutató előadása elmaradt, Tizenkét em- 
ber váltott mindössze jegyet. Aradon a 
közönség legalább olyan indolens, mint a 
szinház direkciója (márpedig ez a direk- 
ció azután igazán indolens). Szégyen ez: 
oegyaránt szégyene az erdélyi magyar 
szinjátszásnak és az erdélyi magyar kö- 
zönségnek. EÉrdély egész magyar társa- 
dalma számára szégyen ez az elmaradt 
előadás. Nem azért, mert megtörtént, ha- 
nem mert egyáltalában megtörténhetett, 



6. olda 

HIREK 
„Piros csizma van 

sé 

a lábán 

Tadom. hogy minden, ami ma él, mo- 

kog és lélegzik, előre tekint. Konstruktiv 
tendenciáju és dacára mindennek, állan- 
dóan javuló és szépülő. Bizonyos roman- 
tikus, mondhatni metafizikai elmélyedé- 
sek eltörpülnek, hogy tenger a szociális 
bün és baj s az értelem inkább ezeknek 
igyekszik teret s helyet biztositani. 

Olvastam olyasmit is, hogy a ma élő 
ember leszámolt elmult évtizedek, rész- 
ben destruktiv, rászben sehol sem álló 
iránytalan problémátlanságával s egy 
más világot kiván értelme és esetleg ér- 
zelme alapján. 

Hallottam gyülések, intellektuális nem- 
zetközi kongresszusok kapcsán azt is, 
hogy a mai lélek realizálni igyekszik éle- 
tét s a társadalmi körülmények még a 
legtávolabb állókat is föltétlen állásfog- 
lalásra késztetik. 

A helyzet kétségen kivül az, hogy mó- 
dunkban áll okosan és logikusan gondol- 
kodni s ez annál is könnyebb, mivel előt- 
tünk már annyian megtették ezt s gon- 
dolataikat, könyvek alakjában hátra- 
hagyták számunkra. : 

Itt hagyták gondolataikat nyilván az- 
zal a titkolt vággyal, hogy mi folytassuk 
azokat, hogy mi épitsük tovább monda- 
taik célját s fejezzük be azokat egy olyan 
megoldásban, ahová ők még nem kerül- 
tek el. 

Spencer, Rousseau, Schopenhauer, Vol- 
taire és még egy egész sereg gondolkodó 
után, alig hiszem, hogy más feladatunk 
denne, mint elolvasva ezek gondolatait, 
azokat uj idők uj szelleméhez megkorri- 
gáltan kiegésziteni és elérkezni végre va- 
judó és kinlódó életünk értelméhez. 

És ezek után lejegyzem néhány sorban 
azt a dalszöveget, amit már hetek óta 
hallok különböző klubokban esténként s 
amire ezer és ezer különböző rétegü élet 
szórakozik. 

Szükségesnek tartom még megjegyezni, 
hogy amikor egyik ismerősömnek felhá- 
borodásomban felolvastam a szöveget, az 
is fejét csóválta, de percek mulva utá- 
nam sompolygott: 

– Add ide, kérlek mondotta –, 
azért leirom, tudod, kicsit tetszik. .. 

A szöveg pedig 1935 jazz elágerének 
Kulturdokumentuma, a következő: 

Felmászott a nyul a fára, 
Jaj be szépen kukorékolt, 
Piros csizma ban a lábán, 
Nem süt a nap a szemébe. 

x 
Kinyitottam az ablakot, 
Berőpült egy bioalycsorda, 
Kalitkába zártam őket, 
Jaj be szépen fütyörésztek. 

Szeged felől jön a hajó, 
Ki van siroa a két szeme, 
Turi csizma ovan a lábán, 
Nem süt a nap a szemébe. 

S ha még azt füzöm hozzá, hogy a dal 
mindenkor a hangulat közvetitője, illető- 
leg a lélek szükségletének hü tolmácsa 
volt, akkor talán még csak azt szögezhet- 
mém le rémülten és kétségbeesetten, hogy 
nem hiszem, nem hihetem. 
Mert ha ezrek és ezrek 1935-ben erre a 

szövegre szórakoznak az elborulás és a 
kapkodás elkallódottságában, akkor ta- 
lán itt minden meg is állott. Akkor talán 
itt egy kicsit érthető és megmagyarázha- 
tó ez a kapkodó világ, amely krizisbe bu- 
kik, állástalanságban kallódik, ahol egy 
ilyen szöveg irója nagy pénzeket keres, 
ahol egy ilyen szövegnek kiadója akad, 
kiadója azért, mert ez a ezöveg kell és ez 
ez üzlet. Akkor egy kicsit párhuzamosan 
ezzel a szöveggel az öngyilkosságba me- 
mekül a lélek, akkor valóban nem mozog- 
Nat logikusan és észszerüen az erő, ha az 
értelem akceptált és tetszetős fordulata 
az, hogy annak a nyulnak, amelyiknek 
piros csizma van a lábán, nem eüt a nap 
a szemébe . .. 

Gábor István 

KOLOZSVÁRI HIREK. Losonczi 
József kolozsvári illetőségü CFR-munkas 
ma reggel lezuhant egy tolató mozdony 
tetejéről. Olyan szerencsétlenül esett, 
hogy koponyaalapi törést szenvedett. 
Haldokolva szállitották a klinikára - A 
rendőrség letartóztatta Pascan Valeriu, 
Szilágyi Nicolae és Pop Vasilie fejérdi 
parasztokat, akik tegnap éjjel egy Kül- 
kajántó-utcai kocsma előtt 1ttas állapot- 
ban fegyverrel lövöldöztek a járókelők- 
re. Szerencsére a lövések egyike sem ta- 
lált. A golyók a szemközti falba furod- 
tak. - A kolozsvári törvényszék ma ho- 
nmkommmzo ar 

Fzott itéletében 2 évi elzáráseal sujtottal 
Lascu Joan brassói illetőségü kosárfonót, 
aki az elmult év szeptembenri kolozsvári 
autóversenyen 30 ezer lej értékben hat- 
rendbeli lopást követett el. - A kolozs- 
vári törvényszék Déval Károly széplaki 
jegyzőt, aki 1932-ben hivatalában önbe- 
törést követett el és ilymódon 150 ezer 
lejt sikkasztott, 7 havi elzárásra itélte. 

Akut és krónikus légzőszervi megbete- 
gedések pompásan gyógyulnak a Svábhegyi 
Szanatórium csiramentes, napfényes, subalpin 
levegőjén Budapesten. Inhalatórium, Sole-ka- 
mara, modern belégző apparátusok. 

ABLAK 
Laoinákról olpasok a lapokban, hógö rgetegekről, amik az Őriás- és Érchegy- 

ségben katonatiszteket meg sportladykat sodortak magukkal félelmetes utjukban a 
ehér halálba, a halálba, melyhez épezredes beidegződéssel a gyász fekete szinét 
asszociáljuk. Csak Kinában és Japánban fehér a gyász, a temetési drapériák s az 
elmuláson siránkozó gyülekezet ruházata. De most itt, körülöttünk is fehér a ha- 
lál, mely a siezőket lepénnyé lapitja s fákkal és árpa bokrokkal egyetemben viszi, 
görgeti magábal a dermedett bölgybe, Kinézek az ablakon. Hull a hó. Szorgalma- 
san fedi be az utcát, a tetőket, a házak k őpárkányát s a szennyes, szürke, elhasz- 
nált pilág félóra alatt fehérbe van öltözbe, akárcsak palami vajákos, gyanus illatu 
cigányasszonyt bujtatott poolna egy farsangi tréfálkozó 
ruhába. Hull a hó, melyet igyekoő bvidéki költők tollpihéhez 

padonatuj menyasszonyi 
vagy téjszinhabhoz 

szoktak hasontitani, mert csak az idillt látják a hóban. a puhaságot és tisztaságot. 
I7j metaforákat kell már kitalálni, mióta tudjuk, látjuk, oloassuk, hogy a habas 
idill mögött csalárd és irgalmatlan pusztulás rejtőzik ugrásrakészen. A finom 
pelyhek összeragadnak s a lejtőn lapinává dagadnak, gyilkos tankokká lesznek, 
amik nem ismernek akadályt gyilkos rohamukban, győzelmi utjukban, melyen el- 
tévedt, riadt felebarátainkat isázzák maguk alá. A hegyek háborut viselnek a pi- 
lágukba betolakodó emberiséggel. Kegyetlen és alamuszi bosszut besznek rajtunk, 
akik fogaskerekü oasutakkal és drótkötél pályákkal bettük birtokba őket. Háborut 
viselnek bvelünk a hegyek. Hol a hadoezér, aki legyőzi őket, pagy legalább is hol 
a diplomata, aki megaláztatás nélküli békét kötne velük? 

CSENDÉLET 

Ahol a kirándulókat mindenfelé ilyen 
táblák figyelmeztetik a labinabeszede- ; 
lemre. Az idén ugyanis Soájcban a hógor- 
getegek, minden elővigyázat ellenére is, 

számos szerencsétlenséget okoztak. 

– NYOMORÁBAN MEGŐRÜLT. Ko- 
lozsvárról jelenti tudósitónk: Megrenditő 
eset történt a kolozsvári nyomorfronton. 
Bancur Florica 48 éves munkásasszony 
egyedül élt Csermalom-utca 17 szám alat- 
ti lakásában. A szerencsétlen nő eddig 
még valahogy eltengődött alkalmi mun- 
kákból és könyöradományokból, de ugy- 
látszik ezekből is kifogyott, mert napok 
óta nem tudott egy falat kenyérhez hoz- 
zájutni. Már az elmult éjszaka folyamán 
duhöngeni kezdett, de szomszédai rázár- 
ták az ajtót, azonban ma reggel egy óvat- 
lan pillanatban kimászott az ablakon és 
nyári, vékony ruhában kezében kereszt- 
tel rohant végig a Magyar-utcán. Rend- 
őrök hamarosan lefogták és ideggyógyin- 
tézetbe szállitották a nyomorában meg- 
őrült asszonyt. 
— öÖtven kiló és egy méter magas egy há- 

roméves angol gyermek. Londonból jelentik: 
Az angol orvosi szaklapok és a napilapok is 
egy órlásgyermek esetével foglalkoznak. Lo- 
westoft városkában egy halász fe eségének 
három évvel ezelőtt gyermeke született. A 
gyerek akkor még rendes sulyu és testalkatu 
volt: hét fontot nyomott és a testsulya is ren- 
des volt. Néhány hónappal születése után a 
gyerek már a szokottnál erősebben fejlődött 
és az utolsó hónapokban ez a fejlődés egyre 
jobban fokozódott. A hároméves gyerek most 
száz font (ötven kiló) sulyu és egy máter ma- 

(o. d.) 

gas. A gyermekóriás végtagjai nem fejlődtek 
arányosan a törzzsel, ugyhogy a szerencsétlen 
gyermek nem tud sem állni, sem járni. Az or- 

vosok eddig még nem tudták megfejteni a 
gyermek betegségének okát. 

– HÁROMSZÉKMEGYEI HIREK. Tu- 
dósitónk jelenti: Az országszerte dühön- 
gő náthaláz Sepsiszentgyörgvön is egyre 
veszedelmesebb méreteket ölt, ugyhogy 
jelenleg a város lakosságának több mint 
50 százaléka beteg. Az egészságügyi ha- 
tóságok ismét két iskolában szüntették 
be a tanitást. - A háromszékmegvei Kis- 
állattenyésztők Köre megkezdte ismeret- 
terjesztő előadásai sorozatát. Első alka- 
lommal Olasz Antal tartott igen értékes 
előadást a galambtenyésztésről, amit Te- 
ners Gyula elnök különböző galambfaj- 
ták bemutatásával illusztrált is. – Az ab- 
normális hideg és havazás folytán egész 
Háromeszékmegyében ugy elszaporodtak 
a farkasok, hogy csordákba verődve már 
egész falvakat meg mernek támadni. El- 
mult éjszaka Sárfalva községet támadta 
meg egy farkascsorda és a község marha- 
és juhállományában nagy pusztitást vé- 
geztek. – A sepsiszentgyörgyi betegse- 
gélyző ellen már évek óta rengeteg pa- 
nasz hangzott el és az érdekeltek már 

(nem egyszer tartottak tiltakozó gyülése- 
ket és küldtek tiltakozó táviratokat a 
központhoz, kérve a lehetetlen állapotok 
megszüntetését. Ugy látszik a sok panasz- 
nak mégis lett valami foganatja, mert 
most értesités érkezett, hogy rövidesen 
egy vezérinspektor érkezik le a sepsi- 
szentgyörgyi betegsegélyző ügyének ala- 
pos kivizsgálására. A látogatás elé nagy 
reménykedéssel néznek. 

– Az ötvennégyéves szépségkirálynő pere 
egy angol lap ellen. Newyorkból jelentik: A 
város egyik bálján szépségkirálynővé válasz- 
tották Mrs. Baser Edit szinésznőt. Egy szem- 
füles riporter aztán kinyomozta, hogy a bálki- 

jában a szenzációt, sőt a hiteles születési ok- 
mányok fényképmásolatát is közölte. A szi- 
nésznő harmincötezer dollár kártéritést köve- 
telve, bepörölte a lapot. Az amerikai biró ti- 
zenötezer dollár kártéritést megitélt a szinész- 
nőnek, azzal az indokolással, hogy az ujságiró 
adatai kétségbevonhatatlanul helyesek voltak 
ugyan, de ez nem változtat azon, hogy közzé- 
tételükkel szinte helyrehozhatatlan kárt oko- 
zott a fe'peresnek, akit elütött attól, hogy él- 
vezhesse báli győzelme gyümöleseit ... 

a pompásan 

rálynő ötvennégyéves és világgá kürtölte lap- 

nem bántja, hanem kiméli. Chokodo legolcsóbb minőségi-togkróm. odeny 
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— Megnyerte örökségi perét egy kuty 
Londoni jelentés szerint a lanchasteri bíró,. 

ság furcsa örökségi ügyet tárgyalt a min, 
A pörös felek sorában az altiszt ugy déltá,. 
ban a birói emelvény elé vezetett egy jl 
megtermett buldoggot. A buli komoly potá. 
val, ahogy illik, megállott a biró előtt , 
hegyezett füllel hallgatta az iratok isme, 

tetését, amelyekből kiderült, hogy a Ni 
névre hallgató jószág gazdája, bizonyos n. 
vezetü Mr. Massay, elhalálozván, az ele 
heti 10 schilling életjáradékot hagyomány, 
zott. A biróság zavarban volt, mert az a 
gol jog szerint az örökösnek magának va 
legalább jogi képviselőinek dolga a bizonyi 
tás. A Nipp-től pedig hiába kérdeztek v 
na akármit, mert legfeljebb farkát csóváj 
ta és pillantott néhányat. A biró már-máy 
elveszitette türelmét, mikor a hallgatósá, 
sorából felállott egy hölgy, Mrs. Mac Cull. 
s nyomban adoptálta a kutyát. Ilyenformán 

törvényes képviselője volt már a bulina 
„aki" előtt a biró nyomban ki is hirdette 
a végzést, jogerősen odaitélvén életfogyti, 
a heti 10 schillingeket. A határozat után 
Nipp megszemlélte uj gazdáját, butffantot 
egy barátságosat a biró felé beleegyezően , 
emelt fejjel elvonult. 

(') Az inyesmester ezer uj receptje. Az 
inyesmester két esztendővel ezelőtt megjelent 
szakácskonyve örvendetes meglepetés volt 
minden magyar háziasszony számára. Nemcsak 
a receptek jósága, hanem a szerző izes ma. 
gyar nyelve, élvezetes stilusa is elragadta , 
szakácskönyv olvasóit és mindennapos lap 
zóit. Ez a hatalmas szakácskönyvóriás Dárat- 
lan elterjedésre tett szert. A gazdag könyvben 
külön emlitést érdemelnek a „Takarékos kony. 
ha", az „Uzsonna-vacsora" az „Öt órai tenk 
és a „Hideg konyha" fejezetei, de fontos fe 
jezet a „Diétások konyhája" is. Nagyon hasz. 
nos segitőtársa ez a könyv a magyar háziagy. 
szonyoknak, akik olyan hősi küzdelmet foly- 
tatnak a mostoha időkkel. A vaskos kötet 
egészvászonkötésben 90 lej. Kapható a Bras- 
sói Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-u, 
E6-58 az udvarban. : 
— Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak heten 

ként többször, reggel felkeléskor egy pohár 
természetes „Ferenc Józset keserüvizet, mert 
ez mindig alaposan kitisztitja és méregteleniti 
a gyomorbélcsatornát s ezenkivül az emésztés 
és az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja. Az orvosi tudomány legjelesebb képviselői mí: régóta hangoztatják, hogy a Ferenc Józse! viz hatásával minden tekintetben meg vannak elé. 
gedve. 

— A CSENDŐRSÉG VERÉSSEL CSI- 
NÁLT BÜNÖST BELőLE. Csikszeredá- 
ról jelentik: Lopás kisérlet és magánlak- 
sértés büntettével vádolva került a tör- 
vényszék elé Incze Béla 30 éves csikme- 
nasági gazda A vád szerint Incze János 
nevü unokabátyja lakására éjjel behatolt 
s csak azért nem vitt semmit sem magá- 
val, mert nagybátyja megzavarta. A most 
megtartott főtárgyalás során a vádlott az- 
zal védekezett, hogy a kérdéses időpont- ban nem is tartózkodott a községben. Fát 
vágott az erdőn. A csendőrök azonban, 
előtte eddig ismeretlen okokból, rá gya- 
nakodtak. Letartóztatták és az őrsre vit- 
ték. ahol egy héten át veréssel vallatták 
mig alá nem irta a beismerő jegyzőköny- 
vet. A vád tanui sem tudják a vádlott 
bünösségét igazolni. Vallomásuk lényege az, hogy a kérdéses éjjel egy ismeretlen 
alakot láttak kiugrani Incze János háza 
ablakából. A törvényszék a máshollétet 
igazoló tanuk kihallgatását elrendelte s 
ecélból a tárgyalást elnapolta. Igy az ujabb tárgyalás során derüt véglegesen 
ki, hogy tényleg a csendőrököl csinált-e 
vádlottat Incze Béla csikmenasági gaz- 
dából? : 
.— Miben különbözik a japán a kinaitól? A 
lipcsei világgazdasági intézet igazgatója egy 
tanulmányában igy különbözteti meg a japáno- 
kat a kinaiaktól: A japán harcias, a kinai p 
cifista. A japán a földön guggol, a kinai szé- 
ken ül. A japán minden teketória nélkül meg- 
jelenik meztelen, a kinai sohasem mutatkozik 
mezitelenül és a japánnal szemben sokat ad 4 jó ruhára. Az utóbbi években megrosszabbo- dott a kinai kereskedelmi erkölcs, de még rő- viddel ezelőtt is a kinai kereskedő szavár 
ugyanugy lehetett adni, mint a közjegyző előtt megkötött szerződésre. Ezzel szemben a japán kereskedő nem ritkán megváltoztatja üzleti 
alapelveit, melyek más országoknál keserű til- takozást eredményeznek. 

Kellemetlen szájszag otomammamaeaamanermabltaams 
visszataszitóan hat. Csunya szin elcsüftják. Mindkat zényégta fogak a legszebb arcot is 

elejét veheti, ha fogalt üditő izű Chiorodont to asztával ti A fogak már rövid haggneat v zlsnyör elefántcsontszerü csil : dont által esegáevapsak Chors-, 
gyönyörű 

mely az érzékeny fogzomá 
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do'gok Szatmáron 
m olyan egyszerüek, 

- 

olna, ha minden olyan 
simán men- 

j Más városokban például szüksége van
 

8. si polgárnak egy születési bizonyit- 
A 

vány ára, az anyakönyvi hivatalnál be- 

rolenti, hogy születési bizonyitvány má- 

latra van szüksége, vesz tizenegyné- 

toa lejért okmánybélyegt átadja a hi- 
bálalnoknak és öt perc mulva a kezében 

an a szükséges bizonyitvány. 

Igy van ez másutt. : 

Szatmáron azonban kisütötték, hogy 

. tulságosan egyszerü, komplikáció- 

mentes és sima lefolyásu az ügy. 

Ilyen simán pedig nem megy a dolog. 

elvégre az a szegény városi polgár érez- 

je. hogy hivatal is van és hivatali szel- 

Szatmáron tehát az időközi bizottság 

kisütötte, hogy bármiféle iratot a város- 

házáról a polgár csak ugy kaphat meg,
 

ha hitelt érdemlő módon igazolja, hogy 

kifizette a városi adóját, a vizdiját, a csa- 

jornázási diját és - vigyázat, most jön a 

városi kezelésben lévő villanyüzemnek. 

Igaz, hogy a villamosmü kiméletlenül 

kkapcsolja az áramot anná! a polgárnál, 
aki minden hónapban esedékes pénzbe- 

gzedésnél nem fizeti ki az áramdijat, de 

a városi tanácsnak ez nem elég. 
Igazolja 

is a polgár, ha egyszer bizonyitványt 

akar. Elvégre miért van a polgár a vilá- 

gon, ha nem azért, hogy a különböző ha- 

fóságok megnehezitsék az életét és kom- 

plikáltabbá tegyék az olyan nevetségesen 

egyszerü dolgot is, mint a villamosmü iga 
zolványának a megszerzését. 

Aki nem fizetett - az nem is született. 
Itt az uj jogi elv. Szatmáron találták 

ki, az időközi bizottságnál — dicsértessék 

az ő szent nevük. : : : 

ténhetik, hiszen nem városi bizottsági 
tag. Elkezd sietni és duplán mutat. A fél 
tehát nem hajlandó kifizetni 
mutató óra alapján készitett számlát és 
pereskedik a villamosmüvel. Elvégre a 
villaámosmü kereskedelmi vállalkozás, 
még ha a városé is és mint ilyennek, le- 
hetnek differenciái a fogyasztóval. De 
hiába perel, mert - per ide vagy oda — 
ha szüksége van valamilyen városi bizo- 
nyitványra, addig nem kaphatja meg, 
mig a villamosmü vitás követelését ki 
nem fizeti. Ezt nevezzük mi gyors igaz- 
ságszolgáltatásnakk... 

És tegyük fel azt a szomoru esetet. 
hogy valakinek szegénységi bizonyit- 
ványra van szüksége. Ezzel a bizonyitvá- 
nyával tehát azt akarja igazolni, hogy 
nem fizetőképes és semmiféle vagyona 
nincs. A legujabb csodabogár-rendelet ér- 
telmében ezt a szegénységi bizonyitványt 
Is csak akkor kaphatja meg, ha előbb le- 
tizeti a vizdijat, a csatornázási dijat és 
a villanyszámlát kiegyenliti. De ha a sze- 
gény embernek mindre pénze volna, ak- 
or nem lenne szüksége a szegénységi bi- 
zonyitványra. 

Az időközi bizottság ezzel a rendelettel 
be akarta bizonyitani, hogy leleményes és 
ötleteg. 

legalább is, ami a polgárok bosszantá- : 
sát illeti 

Debreczeni Isibán 

ogópzett, müvelt vezére a szatmári re- 
való aéts lelkészeknek abból a fajtájából 
evüké- ikné! begyökerezett hit a szabad- 
Müvele, A szatmári kultura leglelkesebb 
tágoje Debreczeni István. Vezetője és 
ő asztója a Kölcsey-körnek, amely 

etg ezetése al att ismét visszanyerte ve- 

a te irányitó pozicióját a magyar kul- 
terjesztésében. 

,gyenes, őszinte ember. Meg nem alku- 

ur 
t 

agy - z ar komoly értéke a határon élő ma- 

büs, esnak. A szatmári arcképcsarnokba 

én irjuk fel a nevét. 

lássuk Gyimesbükköt! 

. 

Mit tesz ilyenkor? Felmegy a vá- 
-
 

a duplán 

Egy ideig csend volt a hatósági segéd- 

lettel összegyüjtött előfizetések körül.
 

Az elmult héten ázonban - feledve 

a multat — ismét megkezdődött a hiva- 

tali rang tekintélyének segédletével in- 

ditott „tarha'". Pénzügyi tis ttviselők 

járták be a várost. Különös 
előszeretet- 

tel látogatták meg a kereskedőket, ipa-
 

rosokat, vállalatok igazgatóit, szóval 

mindazokat, akik hivatásuknál fogva 
r 

kénytelenek respektálni a pénzügyi 
tisztviselőket. Egy pénzügvi szaklapra 

gyüjtenek a hivatalos közegek előfize- 

tőket. Az előfizetési ár? Csekélység. Alig 

ezer lej. Egy évre. A lap tizenkétszer 

jelenik meg évente. 
Ezer lej nagy pénz. Különösen ha te- 

kintetbe vesszük, hogy hány ember fi- 

zeti le Szatmáron ezt az ezer tejt. 

Azzal érvelnek a tisztviselők, hogy a 

pénzügyigazgató különösen nagy 

kik a lapra előfizetnek. 

Német szabad, 

zeli a város a 

Az a bizonyos régi viecc jut az ember 

cszébe a felirásról: Magyar szabad, né- 
met szabad, olász szabad: Csak a szegény 

tót nem szabad? 
Szatmár város tulajdonát képező Dácia 

szálló épületében van egy hatalmas báli 

terem, ahol a nagyobbszabásu táncmulat- 

g§ágokat rendezik meg. Mint minden év- 

elromlik a villanyórája. Hirtelen megker- 
gül az óra és elkezd sietni. Vele megtöt- 

ben, ugy az idén is itt készülődött regat- 
ta-bálját megrendezni Szatmár legrégibb 
sport egyesülete: a Sz. S. E. A sportegy- 

let regatta-báljai mindenkor eseményt 

jelentettek a szatmári farsangban. A ma- 

gyar társadalom minden rétege az egyesü 

let mellett tömörül és ezeknek a báloknak 

a jövedelméből fejlődött hiressé a szat- 

mári regatta eport, n rt ez egyesületnek 

nem csak kiváló sportoloi vannak, hanem 

olyan berendezése, csónakjai, csónakhá- 

za, hogy Erdélyben keresni kell a pár- 

A Sz. S. E. vezetősége tehát kérvényt 

adott be a városhoz, hogy február 9-re 

adják ki a regatta-bál céljaira a nagy- 

termet és tekintettel a eport érdekeire, 

terembért ne számitsanak fel, vagy ha 

Ilyen mozgalmas farsang 
még nem volt Szatmáron 

Talán soha sem volt ilyen mozgalmas 
farsangja Szatmárnak, mint az idén. 

Nincs olyan szombat, hogy négy-öt he- 
lyen ne szólna a muzsika, ne állna a 
tánc. Mintha az esztendő minden keserü- 
ségét akarnák elfelejteni ezen a tulvi- 
dám szatmári farsangon. : 
A rengeteg szatmári bál közül a leg- 
impozánsabb az orvosok Rádium-bálja 
volt, amely jelentős összeget jövedelme- 

zett a megvásárlandó rádium beszerzési 
költségeire. A bálon feltünést keltő ruhá- 
kat láthatott az avatatlan idegen. A leg- 

elegánsabb hölgyek névsorát itt adjuk: 
Pop Sándorné, dr. Barbul Illés Károlyné, 
Rooz Samuné, dr. Saelca Jenőné (Mára- 
marossziget), dr. Dumbroviceanu Sándor- 
né, dr. Vasváry Sándorné, Moys Victór- 

né, dr. Steer Jánosné, dr. Bleyer Lászlóné 
Halmi), Vágó Imréné, Markovics Andor- 
né, Rooz Zoltánné, Guth Lajosné, Guth 

Ragyogó szónok. 

0an ' . .. . 

N magyar. gerinces, töretlen hitü pap. 

Lilly, Weisz Lászlóné, Fehér Istvánné, 

l Stavrat Dumitruné, dr. Calafariu Livius- 
né, Munteanu Jonelné, Sorescu Mirceané. 
Kaufmann Kálmánné, Hájtájer Gyuláné 
Wájtájer Manci, Reiter Sándorné, Gutt- 
mann Jenőné, Heimovits Mórné, Schvartz 
Andorné, Schvartz Zoltánné, ifj. Szücs 
Kálmánné,. Szabadkai Józsefné, Köves 

lászlóné, Köves Miklósné, dr. Fáy Bélá- 
né, dr. Dobosi Endréné, Spireanu Viktor- 
né, Wohl Istvánné, Haupt Jenőné, Hirsch 
Sándorné. Hirsch Lilly, Schön Samuné, 

pPénzügyi tisztviselők, mint 
előfizetés-gyüjtő akvizitőrök 
Burkoli lenyegetésekkel ezer eies előölizetéseket szednek ki 

2vsáros leszegényedett közönségéből 

gonddai viseli azoknak az érdekeit, a 

Jém cigány szabad, 

csak a szegény magyar sport- 
egylet nem szabad Mostohagyermekként ke- 

mét rendelkezésre. 

Berger Mártonné, Schvartz Bözsi (Kolozs- 

Hát ezt őszintén szólva, nem hisszük. Az 
a véleményünk, hogy tulbuzgó tisztvise- 
lők egyéni akciójáról van szó. Igy 
akarnak érdemeket szerezni a pénzügyi 
szaklap szerkesztősége előtt. Vagy ta- 
lán jutalékot kapnak az előfizetési di- 
jakból? Ilyesmit, ugyebár, lehetetlen el- 
épzelni... 

A tarha napokig folyt és igen busás 
eredményekkel kecsegtetett, amikor dr. 
Pogacias János megyelfőnök is tudomást 
szerzett róla. A megyefőnök felháboro- 
dással hallotta a sarcolás ellen érkező 
panaszokat és hirlapilag figyelmeztette 
nyilvánosságot, hogy rendőrkézre keil 

adni azokat a magukról megfeledkezett 
tisztviselőket, akik hivatalos presszióval 
gyakorolnak nyomást a közönségre. 
Reméljük, hogy ez a lecke elég volt 

a pénzügyi tisztviselő uraknak és más 

uton próbálnak ezentul hivatali érdeme- 

ket szerezni.. : 

magyar Szatmári Sport Egyletet 

már felszámitanak, ugy az egész minimá- 
lis legyen. 
Ez a kérelem annál indokoltabb volt, 

mert a város mindenkinek, nőegyletek- 

nek, altiszteknek, sőt még a cigányoknak 
is, dijmentesen, vagy egészen minimális 

fizetségért bocsátotta a Dácia nagyter- 

Csak éppen a magyar sportegyesület- 
nek nem. : 

igérte, hogy az illető urak nem 

Háromezerhatszáz lejt követel a város 
egyetlen báli éjszakáért a Szatmári Sport 
Egyesülettől. Szegény egyesület, már el- 
küldte a meghivókat, már beharangozta 
a bált, nem tehet egyebet, mint füzet. 
(Csak egy kicsit csodálkozik az indoko- 
latlan bánásmódon. Elvégre a szatmári 
sport fejlődése csak van olyan fontos, 
mint a cigány bál? Vagy nem? 

Annyi bizonyos, hogy ha városi válasz- 
tások lesznek, a Sz. S. E. népes táborából 
a jelenlegi időközi bizottság tagjai nem 
sok szavazatra számithatnak. 

Talán éppen azért nem is irják ki a 
választásokat? . . . 

vár), Printz Lilly, dr. Steiner Emilné, Je- 
remiás Ödönné, Freier Árminné, Kandel 
Kálmánné, Hollósi Jánosné, Cserghit Mar 
git, Pop Viktorné, Trillap Ilonka, Rum- 
pold Gabriella, dr. Benedek Józsefné, dr. 
Wilkovits Béláné, dr. Fekete Samuné, Fe- 
kete Kató, dr. Braun Béláné, Molnár Jó- 
zsefné, Bretter Tiborné, dr. Benedek Pál- 
né, Steiner Józsefné, dr. Jeremiás Gyu- 
láné, Gáspár Edéné, Jeremiás Anna, dr. 
Magyar EÉrzsi, Balla Irén, dr. Guttmann 
Béláné, Erdélyi Lászlóné. Kondor Gede- 
onné, Rothbart Jenőné, Friedlender Sán- 
dorné (N.-várad), Havas Emilné, dr. Ma- 
ver Mártonné, Lénárt Éva, Kiss Gerőné 
és még számosan. 
Nagyszerüen sikerült az Izraelita Nő- 

egylet nagy álarcos bálja és a legjobb 
hangulatban folyt le a Magyar Bál. Ki- 
len kén a szezon legelegánsabb bálja: 
a Regatta-bál. 

Egy sza "mnúári polgár 
naplójegyzetei 

Február 6. Három napig esett a 
hó. Az éjszaka fagyott. A törvényszék 
előtt olyan sikos a járda, hogy a járó- 
kelők minden percben a nyakukat koc- 
káztatják A törvényszéknél amugy is 
önnyü elcsuszni. De nem kint az ut- 

cán. Ugy látszik, hogy a rabok tulsá- 
gosan él vannak foglalva a favágással. 
Magánosoknak is a rubok vágják a fát. 
A favágók, akik még nem rabok, rövi- 
desen lopni kényszerülnek, hogy nekik 
is legyen munkájuk. Addig is azonban 
felkeresték a fogházigazgatót, hogy ha 
már fát nem vághatnak, hajlandók a 
favágássa) elfoglalt rabok helyett a tör- 

vényszék épülete előtt a havat jutányos
 

áron eltakaritani. 
Február 7. A városban ujfajta tár- 

sasjátékot játszanak. Találgatj ák, hogy 

kik azok az orvosok, akiket a Társada- 
lombiztosító ellen tartott gyülésen olyan 

szépen feldicsértek, hogy a jelenlevő 

Drágos Aurél liberális szenátor me- is 
sokáig 

lesznek a Társadalombiztositó orvosai. 
Február 8. Ugy hallatszik, hogy a 

megszüntetett Gránita cimü iapot ujra 
életre akarják kelteni a régi vezetőjével 

együtt. Egyéb nem is hiányzott. Árról 
is szó van, hogy a lapot a város fogja 

szubevoncionálni. Az is ritkán történik 

meg, hogy a polgárok keserves pénzéből 
finanszirozzanak egy olyan lapot, amely 
a polgárok egy jelentékeny részéről — 

magyarokról, zsidókról – állandóan a 

legszörnyübb rágalmakat irja le. 
Február 9. Végre kiadták a vármegyei 

székház épitésének munkálatait. Ha eb- 

ben a tempóban folynak tovább az épit- 

kezések, reméljük, hogy 2935 február- 
jában végre készen is desz a vármegye- 
háza. Vajjon akkor még mindig időközi 
bizottság fogja vezetni a város és a me- 
gye ügyeit? 
Február 10. Ezen a héten nem nyilt 

uj klub Szatmáron. Hogy lehetséges ez? 
állítótag egyes kutatók felfedeztek egy 
olyan házat is, amelyikben még nincs 
klub. A szatmáriak ezt a hirt kacsának 
minősitik. 

Amit a méteres hóbuckák 
sem tudtak eltakarni 

Ötödik napja szakadatlanul hull a hó a 
szatmári utcákra. Mindent betemet a fe- 
hér, puha és hideg takaró. Mindent be- 
temet. A girbe-görbe szatmári utcákat, 
a rossz kövezetet, a nyaktörő kátyukat 
és zökkenőket, amelyek, ha a hó elol- 
vad, ujra előtünnek, rosszindulatubban, 
mint valaha. 
Vannak azonban ebben a városban 

olyan dolgok is, amelyek t még a méte- 
res hótömegek sem tudnak eltemetni. Itt 
van például annak a tizmilliós városi 

kölcsönnek a dolga, amelyről immáron 
hivatalosan is megállapitották azt, amit 
a BL. évek óta hangoztat, hogy csunya 
machinációval „elkezelték". Állitólag a 

I Jorga-rezsim embereit felelősségre fog- 
ják ezért vonni. Mikor ? Kétséges. 
Nem tudják a hóbuckák eltemetni azt 

a sok szennyet, amely napvilágra kerül 
pop. Dárius tanfelügyelő szerkesztői 
müködésével kapcsolatosan ugy, hogy a 
biróság előtt, saját munkatársai olvas- 
sák fejére szörnyü üzelmeit. 
Nem tudják elfödni a munkanélküli- 

ek panaszát, nyomorát és szenvedését. A 
munkanélküliekét, akik az idén nem 
kapnak semmiféle városi vagy állami 
segélyt. : 
Nem tudják eltemetni a németi utecála 

sötétségét, 
azt a rengeteg csavargót, akik végre 

leszorultak a korzóról és azóta a mellék- 
utcákban rohanják meg a gyanutlan já- 
rókelőket, 

a városházi urak kényuralmát és el- 
keseritő rendelkezéseit, 
az igéreteket, amelyeket a községi vá- 

lasztások kiirására tettek, 
a kártvaszenvedélyt, 
a pletykát, 
a névtelen levélírók gyalázatos hadát, 
az álszerkesztőket, 
mindazt a sok piszkot és szennyet, a 

mely ugy elboritja a várost, mint a lep- 
rás ember testét a kiütések. 
Mennyi hónak kellene esni, hogy ezek 

mind eltünjenek ? Annvi hó talán nincs 
is a felhőkben, mint amennyi elég volna 
ahhoz, hogy Szatmárt valóban fehérre és 
tisztára mossa. 

Szatmári sporthiradó 
A szatmári korcsolyázók körében 

mozgalom indult meg, hogy Horosz Bé- 
lát, a B. L. kitünő sportrovatvezetőjét 
és az „Erdélyi Gondüző" szerkesztőjét, 
Románia sokszoros mükorcsolyázó baj- 
nokát, egy bemutató vendégszereplésre 
megnyerjék. 

x* 
A jégpályán a női mükorcsolyázóink 

közül még mindig Pekker Alizé az első- 
ség. Az idén igen sokat fejlődött Kauf- 
manné Borgida Klári is. 

A sizők szorgalmasan járják a bányai 
hegyeket. Klein Zoltán, dr. Medgyesi 
István, dr. Benedek Tibor és dr. Rooz 
Gusztáv egyetlen turáról sem hiányoz- 
nak. 

x 

: A vivók közül ujra Tereh Géza van 
nagy formában. 
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gyülésén 

8. oldal 

Nz uj temesvári tőzsde-énület 
és a kamara felajánlott két- 

. . 

milliós kölcsünének kulissza- 
litkai 
Temesvár, február 13. 

Annakidején közölte a B. L. hogy a 
temesvári árubörze vezetősége elhatároz- 
ta egy önálló börze-palota épitését, mivel 
a börze mai keretei közöt szüknek bizo- 
nyul és ötéves müködési ideje alatt olyan 
arányu fejlődésről tett bizonyságot, ami 
már egymagában is önálló helyiségbe, 
vagy önálló börze épületbe való áthelye- 
zést tett szükségessé. 
A temesvári árubörze vezetősége sze- 

rint elsősorban a gabona és lisztkereske- 
delem, valamint az export érzi a börze- 
helyiségek hiányát. 
Olyan helyiségek hiányáról vau y 

ugyanis szó, amelyekben a külföldi 
mintára a termelők és fogyasztók tranz- 
akcióikat lebonyolithatják. Ugyanott ter- 
mészetesen egy áruvizsgáló laboratórium 
ra is szükség volna, valamint a börze ad- 
minisztrációs helyiségeire. 
A tervezet szerint, amely már a konk- 

rét megvalósulás stádiumába érkezett, 
mindezek a helyiségek egy háromemele- 
tes külföldi börze mintájára épült palo- 
tában találtak volna helyet. : 
A börze-palota felépitésének gondola- 

ta ugy a kereskedelemügyi minisztérium- 
ban, mint pedig a temesvári városvezető- 
ségnél nagy rokonszenvre talált. A mi- 
nisztérium a maga részéről biztosította. 
Jonasiu Titu képviselőt, a börze elnökét, 
hogy a börzepalota felépitését a maga 
részéről a legmesszebbmenően támogat- 
ja. Hasonlóképpen a város vezetősége is, 
amely már telket is ajándékozott a bör- 
zének Temesvár belvárosának legközpon- 
tibb részén, a Pallace Kávéház épületé- 
nek háta mögött. Sőt még arról is szó 
esett a városnál, hogy a város a három- 
emeletes palotához szükséges téglát, mi- 
vel saját téglagyárral rendelkezik, szin- 
tén dijtalanul adja a börzének. : 
A temesvári kereskedelmi és iparkama- 

ra, amelynek támogatásával és melynek 
helyiségeiben a börzeirodák el vannak 
helyezve, aszintén támogatta a börze ve- 
zetőségének tervét és vezetősége határo- 
zatot hozott, hogy a kamara 3 és fél mil- 
liós konstrukciós alapjából 2 milliót köl- 
ecsön formájában a börze rendelkezésére 
bocsát, amely összeggel ez az épitkezési 
költségeit fedezhette volna. 
Időközben azonban az történt, hogy a 

kamara élén álló interimár bizottság. a 
melynek elnöke Ilonescn I. és titkára 
Conceatu Iancu, multévi december 10-iki 

megsemmisitette a vezetőség 
előbbi határozatát, amelyben a börzének 
a 2 millió lejt kilátásba helyezte. Ez a ha- 
tározat, amelynek háttere csak most de- 
rült ki, természetesen kellemetlen vissz- 
hangot váltott ki Temesvár kereskedeimi 
és gazdasági érdekköreiből és az üggyel 
kapcsolatban már leplezetlenül panamá- 
ról suttognak. 
A kamara vezetősége ugyanis megtá- 

madta az előbb emlitett 3 és fél milliós 
konstrukciós alap eredetét, azt feloszlatta 
és más célokra használta fel, mint ami 
ennek a jelentős tételnek tulajdonképpe- 
ni rendeltetése lett volna. 
A börze elnöke ettől függetlenül kije- 

lentette, hogy a börzepalota felépítése 
nem akadhat fenn a kamara vezetőségé- 
nek ilyen természetü jogtalan intézkedé- 
sein és módját fogja találni annak, hogy 
az épitkezés beinditásához előteremtse a 
szükséges 2 millió lejt, ami annyival is 
könnyebb, mivel a terv a minisztérium 
legerőteljesebb pártfogását birja. 

A temesvári Kereskedelmi és Iparka- 
mara vezetőségével kapcsolatban ez nem 
az egyetlen panasz, hisz az ott uralkodó 
állapotok miatt már hónapokkal ezelőtt 
kivált Prochaska Ede, a Prochaszka ma- 
lomkonszern feje és a napokban Baruch Izidor nagykereskedő, aki Manolescu- 
Strunga miniszterhez intézett táviratában 
kihangsulyozta, hogy a kamarában folyó 
üzelmek miatt nem azonosithatja magát 
tovább annak vezetőségével, amelynek 
50 esztendőn keresztül tagja vott. A ka 
mara vezetősége ellen elégedetlenkedé- 
sek és már nyiltan elhangzó sulyos vádak 
főleg a kamara titkára, Conceatu Iancu 
ellen irányulnak. Baruch Izidor lemon- 
dásával kapcsolatban a Kereskedők 
Egyesületének temesvári tagozata a na- 
okban már gyülést is tart, sőt az ügy- 

ben már több vizsgálat is indult, ugy- hogy a további szenzációkat igérő fejle- 
mények során valószinüleg szó kerül 
majd a 3 és fél milliós konstrukciós alap 
feloszlatásáról is. (—sz.,) 

z 
Auboi 

1935. februdr 14 

G 
n lesujtó kritikáta ellenén 

nománla gazdasági éleie a javulás 
ufjám vam - állaptja meá a Banca 

Naflonmala évi jelentése 
Lassu javulás a mezőgazdasági termékek piacán – Az ipar konjunkturája és a 
kivitel növekedése - A konverzió kedvező kihatásai a pénzpiacra és a hitelélette 
A bankok talpraállitása és a kamatláb olcsóbbitása - Emelkedett a lej aranyfedezete 

Bukarest, február 13 

A február 17-ikére összehivott közgyülés 
alkalmából most hozta nyilvánosságra a Ban- 
ca Nationalá 1984 évi műüködéséről szóló je- 
lentését, A jegybank jelentése mindenkor köz- 
gazdasági esemény volt, de ma fokozott mér- 
tékben az, amikor az ország egész gazdasági 
élete a Banca Nationalá hatásköre alá van 
rendelve. Az áltlános világgazdasági válság- 
ból kiindulva, a Banca Natlonalá jelentése 
részletesen foglalkozik ennek a krizisnek ro- 
mániai kihatásaival, majd külön fejezetekben 
foglalkozik a gazdasági élet különböző ágai- 
nak helyzetével a krizisben és annak kitörése 
óta. 

A mezőgazdasági válság utolsó 
hullámai 

A román mezőgazdaság, – mondja a jelen- 
tés, - amely sokat szenvedett az agrártermé- 
kek áresése és a rövid lejáratu, magas ka- 
matozásu adósságok rendkivül sulyos 
következtében, 1884-ben a javulás terére lé- 
pett. A mezőgazdák szanálása érdekében az 
állam agrárpolitikája két irányban összpon- 

1 

: 

tosul és pedig: biztositani a mezőgazdák mun- 
kájának megfelelő értékesítési lehetőségét és 
könnyiteni a terheiken, amelyek a termésérté. 
kesités annyira kedvezőtlen feltételei mellett 
meghaladták fizetőképességüket. A gabonaúr- 
tékesités megjavítása érdekében az állam előbb 
kiviteli prémlumokat létesitett, majd kűülön 
szervet a tulkinálat megakadályozására, illet- 
ve a bizonyos áron aluli piaera vitt gabona 
összevásárlásáraa. Az adósságterhek csökken.- 
tésének kérdését pedig a konverziós törvény 
végleges megalkotásával és alkalmazásával 
reudezte az állam. 
A kedvezőtlen időjárás miatt az 1934 évi 

gabonatermés jelentékenyen gyengébb volt az 
1983 évinél és összesen 86.2 millió métermá- 
zsát tett ki az előtte való év 109.3 millió má- 
zsával szemben. Minőségileg azonban lényege- 
sen jobb volt, hogy a buzatermés detficites 
lesz, a kormány ideiglenesen betiltotta a buza 
kivitelét, de később, amikor biztosítottnak lát- 
szott a belföldi ellátás és különben is lerom- 
lottak az exportlehetőségek, a tilalmat eltö- 
rölték. Miután a belföldi buzaárak magasabbak 

exporttól. Egyedül tengerit és árpát tudot 
Remánia kivinni 1934-ben. Az év első 11 hó. 
napjában az árpakivitel 321.000 tonna volt 7) 
millió lej értékben, az 1933-ban exportál 
750,000 tonnával, illetve 887 millió lej érték. 
kel szemben. Ugyanezen idő alatt kivittek 
483.000 tonna tengerit 1018 millió lej értékben 
szemben az 1933 évi 983.000 tonnával, amely,. 
nek értéke 1720 milliót tett ki. : 

1934 decemberéig a gabonaárak Brailába 
emelkedő irányzatot mutatnak, amely meg. 
felel az általános világpiaci hangulatnak. 4 
Banca Nationala jelentése szerint ez biztat 
jelnek vehető a mezőgazdaság konszotidáló. 
dásának kezdete szempontjából. 

A gabonafélék általános árindexe 1934 novem 
berében 56.5 volt az 1933 novemberi 53-as in. 
dexszel szemben. A legjelentősebb árjavulást 
az árpa mutatja fel, amelynek az átlagára 1934 
novemberében kilónként 2.36 lej volt a brailal 
piacon, szemben az 1933 évi 1.20 lejjel. A buza 
átlagára 3.33 lejről 4.24 lejre emelkedett, a 
zab ára 1.55 lejről 2.56 lejre, a rozs ára 2.34 
lejről 3.07 lejre és a tengeri ára 1.80 lejről 

voltak a külföldieknél, nem kellett tartani az 1 1.91 lejre. 

AA ioari tellendülés és annak árnyoldalal 
Külön nagy fejezetben foglakozik a Banca 

Nationala jelentése az ipar 1934 évi helyze- 
tével, amely ugyancsak jelentősen megjavult. 
A termelési index 1934 juniusában elérte a 
141.5 százalékos indexet az 1933 évi 115.3 és az 
1932 évi 70.1 százalékos indexszel szemben. A 
legnagyobb lendületet a textilipar vette, ame- 
lyet a behozatali korlátozások majdnem telje- 
sen mentesitettek a külföldi konkurrenciától. 

A termeléssel párhuzamosan emelkedett a 
–fogyasztás is 

manufaktur árukban. Az árak szilárdan tar- 
tottákm agukat egész évben és megfelelő jö- 
vedelmezőséget biztositottak az iparnak. És 
ha külkereskedelmi szempontból, mint export- 
cikk, nem sokat számit a textiláru, mégis 
fontos szerepe van a külkereskedelmi mérleg 

1934. végén javult a külkereskedelmi mérleg 
Részletesen foglalkozik a jelentés Románia 

külkereskedelmének alakulásával. Az elmult év 
első 11 hónapjában az import 141.000 tonnával 
emelkedett, az export viszont 22.000 tonnával 
esett 1983-mal szemben, ugyanakkor érték- 
ben az import 10.626 millióról 11.8438 
millióra emelkedett, a kivitel értéke pedig 
18.037 millióról 12.428 millióra ment vissza,. a 
mikor 1929-ben a 7 millió tonnás kivitel értéke 
2a milliárd lej volt és 1933-ban 8.7 milhó tonna 
áruért 14 milliárd lejt kapott a román export, 
Ezek a számok mutatják legjobban az általá- 
nos árleromás kihatásait. Az elmult év első 11 
hónapjában tehát Románia külkereskedelmi 
mérlegének egyenlege alig 586 millió az 1933. 
évi 2.412 millióval szemben és az 1932. évi 
4.700 milióval szemben, 
Az ideiglenes statisztika! adatok szerint 

1 

kedvező alakulásában azzal, hogy a belföldi 
ipar helyettesiteni tudja a hasonló áruk im- 
portját. A kézmülpar termelési indexe 1934 de- 
semberében 140 volt, szemben az 1933 évi 
115.2 és az 1922 évi 101.1 százalékos index- 
szel. 

A bányaipar és különösen a petróleumipar, 
amely a román export alapja, ugyancsak meg- 
szenvedte a világpiaci árak folytonos csök- 
kenését, akárcsak a gabona. Habár a terme- 
lés állandóan növekedett, az árak jelentősen 
estek. A romániai petróleumtermelés az 1929 
évi 4.8 millió tonnáról 1934-ben 7.3 millió ton- 
rára növekedett, mig ugyanakkor a termelt 
petróleumcikkek értéke 7.4 milliárd lejről 3.3 
milliárd lejre esett. 

Tavaly az első félévben a petróleumterme. 

nyiben az export értéke ezalatt az egyetlen 
khónap alatt 1.3 milliárd lejt tett ki, mig az 
importé csak 500 milliót. 

Eszerint tehát 1934-ben Románia külkereske- 
delmi mérlege igy alakult: export 18.5 milliárd 

lej, import 12.8 milliárd, egyenleg 1.2 milliárd 
lej. Az exportegyenlegnek az előző évekkel 
szembeni visszaesése erősen komplikálta a kül. 
földdel szemben fennálló kötelezettségek át. 
utalásának problémáját. 
Az export visszaesésének és az import nö- 

vekedésének az okait analizálja ezután a je- 
lentés. A kivitel visszafejlődését a petróleum 
és az élőállatok árának esésében, valamint a 
gabonakivitel csökkenésében látja a Banca 
Nationala jelentése, mig az import növekedését 
a belföldi Ipar fellendülése idézte elő és ezt a 
növekodését a Banca Nationala természetesnek 1934. decemberében javult a mérleg, ameny. 1 találja. 

A Kkonverzió és a nitelélet 
cöredést 

Külön fejezetet szentel a Banoa Nationala 
jelentése a pénzpiac és a htelviszonyok ala- 
kulásának. Az 1931. évi bankromlás és pénz- 
ügyi krizis után 

1933-ban kezdtek mutatkozni a romániai 
pénzpiacon a javulás előjelei, amikor az el- 
rejtett tőkék kezdtek előbujni, beruházások 
és a bankokhcz való visszatérés formájában. 

A tezaurizált tőkék lassu visszatérése, a Ban- 
ca Nationala kamat ábának leszáll tása, más- 
felől pelg a bankoknál felgyülemlő tőkék 
gyümölcsözetlensége – miután a kihelyezések 
bizonytalansága miatt a pénzintézetek nem 
tudtak uj hiteleket folyósitani - 1933. végén 

a kamatok jelentős esését idézte elő. De a 
pénzp ac enyhülése a 12 százalékra esett ka- 
matláb ellenére sem tudott bekövetkezni, mi- 
előtt az állam nem biztosiítja egész sor tör- 
vénnyel a hitelek biztonságát és a tőkeforga- 
lom normális müködését. 
Az e'ső lépés effelé az adós és hitelező kö- 

zötti zürzavaros, viszony rendezése volt az 
1934. április 7-ikén kihirdetett konverztós tör- 
vény által. Ennek a rendkívül sulyos problé- 
mának a megoldása érdekében a Banca Natio- 
nala meghozta a szükségesnek mutatkozó leg- 
nagyobb áldozatokat, anélkül azonban, ho 
ezzel gyongitette volna a valuta stabilizációját. 

a 

lés visszaesést mutat 1933 első felével szem. 
ben, de a második félévben a petróleumipat 

nemcsak behozta ezt a visszaesést, de tul h 
haladta az 1933. évi mennyiséget. 

és november végén a nyersolajtermelés 7. 
millió tonnát tett ki az 1933. novemberéig ki- 
termelt 7.1 millió tonnával szemben, mig a f. 
nomitott petróleumtermékek mennyisége 48 
millió tonnát tett ki az 1933. évi 3.5 millió 
tonnával szemben. Ezt a növekedést az tette 
lehetővé, hogy a petróleum egyre több kül. 
földi piacra jutott el. A petróleumkivitel a' 
1929. évi 2.8 millió tonnáról 1933-ban 5.7 mil- 
lió tonnára emelkedett és 1934. első 11 hó: 
napjában is elérte az 5.7 millió tonnát, holott 
1938. novemberéig a kivitel 600.000 tonnával 
volt kevesebb. Ezzel szemben az árak ugy küls 
földön, mint belföldön állandó esésben voltak 

amely egész tevékenységének a tulajdonkép- 
peni lényege volt. A konverzió alkalmazásának 
első évében elért eredmények alapján a Banoi 
Nationala feljogositva tartja magát annak 3 
megállapitására, hogy sikerült a helyes meg- 
oldást megtalálni és véglegesen megoldani 3 
belföldi magánadósságok sulyos kérdését. 
első konverziós részlettörlesztés kifizetésére 
1934. november 15-ikén 244.953 adós köztl 
akinek a Banca Nattonalánál visszleszámi- 
tolt váltól vannak, 171.878 adós jelentkezétb 
vagyis 70 százalék, amelyből 165.646 mezőgál 
dasági kliens, 5646 városi adós és 84 más adós 
volt. December 31-ig a Banca Nationalábot 
568 millió lej folyt be konverziós részletek 

Tekintettel arra, hogy a november 15-ikét 
esedékes volt részletek összege csak 99 
liót tett ki, az 568 milliós inkasszó azt 

lenti, hogy sok adós a legtőbb engedmél kedveéért teljesen kifizette a törvény által e 
szállitott tartozását. 

Ezt a tényt a Banca Nationala rendkivűül ke 
vező jelenségnek tartja és azt hiszi, hogy : 
konverziós adósságok likvidálása rövid 1 t 
hány év alatt be is fejeződik, mart az adóso 
zöme fizetni akar és mielőbb meg szeretne 
badulni a mult terheltől. És ami ugyanesak 
dekes, a bankok megállapitásai szerint főkép. 
pen a kisadósok igyekeztek teljesen lefizot 
a tartozásukat, mig a részlettörlesztések tük, 
nyomórésze a nagyobb adósoktól származik 

A BANKÉLET SZANÁLÁSA 
ÁLDOZATOKKAL JÁR 

A jelentés további része a banktörvényről 

annak eredményeiről szól. A konverzió ál 
érintett és még életképes bankok érdekében ; 
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Kankató 
gyógyszertárakban és rogériákban 
k - 
Banca Nationala ujabb áldozatokat hozott a 
hlteléet feltvámasztása érdekében. 
Egyes pénzintézetektől a nála leszámítolt 
mezőgazdasági váltókat, amelyeket az évek 
során vissza kellett vennlök, ismét átvette 
a jegy bank, : 

mis intézeteknél pedig leszállitotta a visszafi- 
zetendő összeget a státus megál apitásakor ki- 
számitott kvótaarány alá. Ugyancsak a ban- 
kok feltámasztása érdekében a Banca Nat ona- 

Ta " 

la más könnyitéseket is tett fizetési terminu- 

ját betéteseire a konverztós 

HB. 

sok, részletek, kamatok stb. terén. Ezzel szem- 
ben azokat a bankokat, amelyek nem életképe- 
sek. a Banca Nat onala likvidálni akarja. A 
szövetkezeti b'tel fenntartása érdekében a jegy- 
bank hozzájárult, hogy annak az évi 400 mil- 
lió lejnek egy részét, amelyet az állam 10 éven 
át neki fog fizetni, a konverziós veszteségek- 
ért való kárpótlás elmén a szövetkezetek kap- 
ják. 
Külön kiemeli a ,„a ntés, hogy a bukaresti 

115 pénzintézet közül mindössze nyolc bank 
akadt, amely nem vette igénybe a konverziós 
törvény kedvezményeit és nem háritotta át sa- 

veszteségek egy 
részét. További 28 bank megegyezett a hitele- 
zőivel, mig körüleblül 85 bukaresti pénz ntéze- 
tet fel kel majd számolni. 

Vidéken 824 bejegyzett bank közül csak 29 
lesz képes eleget tenni teljesen a vállalt kö- 
telezettségeinek, 155 bank kiegyezett a beté- 
teselivel és hitelezőivel, 73 pénzintézet spe- 
ciális bizottság döntését kérte ki fizetőké. 
pessége arányának megállapítására, 37 bank 
kényszeregyességet kért, mig a többi hitel- 
intézetnek el kell tünnie. 

Általában a Romániában létező 939 pénzinté- 
zet közül körülbelül 400 maradt fenn, amely- 
nek helyzetét a tegfőbb banktanácsnak felül 
kell vizsgálnia. 

A devizadazdálkodás és aranuicdczct 
A kamatok fokozatos leépitéséről szóló feje- 

zet után a Banca Nationala jelentése a lejsta. 
bilizáció és devizaátutalás kérdésével foglal. 

kozik. A jelentés megállapítja, hogy a lej kül- 
földi jegyzése 1934.ben megmaradt a törvényes 

naritáson. Ennek az árfolyamnak a fenntartá- 
sában nagy segitségére volt a Banca Natlona- 
lának a külföldi hitelezőkkel létrejött egyez- 
mény, amely az évente fizetendő kamatok és 
törlesztések összegét 1212 milló lejjel csök- 
kentette. A fizetendő összegek mérséklése 
folytán a Banca Nationala által átutalt devizák 
1984. e'ső 11 hónapjában 1936. millió lej érté- 
ket képviseltek, amiből 961 millió az állam- 
adósság törlesztésére ment. Ezek a fizetések 
1988-ban 3720 milliót tettek ki, amiből 2427 
millió államadósságra ment. A magángazdaság 
részére a Banca Nationa'a 14.327 mill ó lej ér- 
tékü devizát utalt ki 1934-ben az 1933 évi 

Manolescu.Struuda első sikere 

9.1483 millióval szemben. 
Az aranytermelés fokozása következtében a 

jegybank aranyfedezete jelentékenyen emelke- 
dett. 
Az elmult évben a Banca Nationala 3447 ki- 
ló finomaranyat vásárolt, 383 millió lej ér- 
tékben. 

A belföldön levő arany 1934. végén 8643.5 ki. 
lót tett ki (szemben az 1933. évi 6673 kilóval), 
mig a külföldön elhelyezett arany etét 1641.7 
kilót (szemben az 1933. év1i 3222,4 kilóval, a 
melynek nagyobbik részét a Banca Nat onala 
1934, nyarán hazahozatta). Ilyenformán tehát a 
gazdasági viszonyok mostohasága ellenére a 
Banca Nationalának sikerült fe'javitania 
aranytartalékait, ami lehetővé fogja tenni szá- 
mára, hogy amikor a piac szükségletei kivánni 
fogják, kiterjessze a gazdasági élet részére 
szolgáló hitelfolyósitást. 

A Stezma Románá petírőlemm- 
társaság Hizeti az első 400.000 
lontot az angol áruhitelezők javára 
Ennek ellenében nem kérik számon tőle a be nem szolgáltatott 

750 millió lejnyi devizát ; 
- Bukarest, február 13. 

Egyik előző számunkban részletesen 
oglalkoztunk azokkal a tárgyalásokkal, amelyeket Manolescu-Strunga kereske- elmi miniszter folytatott Londonban az 
angol kormánnyal az angliai hitelezők 
pelagyott romániaj követeléseinek lik- vidálásáról. Mint ismeretes, ezek a tár- fyalások – mint az angol jelentések 
közlik – Manolesen-Strunga engedé- 
enysége folytán sokkal hamarabb ve- 
ettek megegyezésre, mintsem a tárgya- lások elején remélni lehetett. A szomba- en aláirt egyezmény értelmében 
Románia importőrjeinek angliai tar- ozásai 1934 november elsején kereken 
ra millió fontra rugtak. 
örlesztésükre a román kormány, amely 

amegegyezést még nem ratifikálta 
sál an, de tudomásul vette, kötelezte ma- 
[4 hogy február 32 ikéig 400,000 fontot 
üt be a Bank of Englandnál nyitandó 
a őn számla javára, amely kizárólag 
záloieg] hitelezők kielégitésére fog szol- 
sel ből a pénzből a 20 fontnál ki- 
ennél öveteléseket azonnal kifizetik, az 
szá agyobb követelésekre pedig 20 alékos ákontót kapnak a hitelezők. 
tovetkező hónapok mindegyikében 
vont ia április 15-től kezdődőleg ha- 
betia g009 fontot fog erre a számlára 
öseytni, illetve a befizetésre kerülő árek állandóan az Angliába kivitt ro- 
áruk áruk és az onnan importált angol változ rtéke közötti arány szerint fog 
tőrök i. Ezenkivül a romániai impor- 
megenek bizonyos feltételek meltett 
kom ngedik majd, hogy tartozásaikat 
csökkentásiós árukivitel segitségével is 

itth, angolokkal létrejött megegyezést 
legne, valamennyi gazdasági körben a 
más Eyobb megelégedéssel vették tudo- 

bukkaó kérdés, amely mindenütt fel- 
hogy t a megegyezés hirére, az volt, 
e onnan vesz majd Románia 400 
zer fontot február 22 én? 

Politikai körökben egyenesen fantázia- 
egyezménynek nevezik Manolescu- 
trunga megállapodását, mert nyilt ti- 

tok, hogy sem az államnak, sem a Banca 
Nationalának nincs devizája és ezen 
semmiféle előzékenységgel, — amelyről 
Runciman angol kereskedelmi miniszter 
beszélt az alsóházban, - nem lehet vál- 
toztatni. És igy akármilyen szép igéretet 
tett is Románia kereskedelmi minisztere, 
az komolytalan. 
A legmegbizhatóbb forrásból eredő ér- 

tesüléseink szerint azonban ezek a kri- 
tikák tévesek, mert a kormány megtalál- 
ta a módját annak, hogy a néhány nap 
mulva esedékessé váló első nagyobbösz- 
szegü fizetést átutalja. Emlékezetes még, 
hogy a kültöldi államadósságok decem- 
beri részletének átutalása előtt a Banca 
Nationala felszólitotta az exportra dol- 
gozó különböző vállalatokat, igazolják, 
mennyi dovizát kaptak a kivitt árukért 
és mit csináltak ezekkel a devizákkal. A 
megejtett vizsgálat kideritette, hogy töb- 
bek között 
a petrólotmipar körülbelül egymilli- 
árd lej összegü devizát nem szolgálta- 
tott be a jegybankhoz. 

Erre a Banca Nationala és a pénzügymi- 
niszterium komoly fellépésre határozta 
el magát és sikerült is több nagy petró- 
leumtársasággal kifizettetni a be nem 
szolgáltatott devizákat. Az egyetlen vál- 
lalat, amely körülbelül még 700 millió 
lej értékü devizát nem fizetett be, a 
Steaua Románáa vot. Éz a társaság ki- 
mutatta, hogy a kivitt petróleumtermé- 
kek elienértékén az üzem fenntartásá- 
hoz szükséges felszereléseket vett, adós. 
ságokat fizetett, osztalékokat utalt ki be- 
lőle, vagyis csupa olyan kiadásra fordi- 
totta, amelyre más uton nem kaphatott 
volna devizát. Tekintettel arra, hogy 
ebből a kérdésből komoly konliktus 
támadt a Banca Nationala és a Steaua 
Románaá között, 
amelynek kellemetlen 
is lehetnének, a vállalat vezetősége a 

következményei ! 
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itá lásokkal kapcsolatban 400.000 fontot, 

sdont tátgyajásokkal hogy haj- amelynek hivatalos árfolyamértéke 19? 

landó február 22-ig rendelkezésére bo- millió 600,000 lej, piaci értéke pedia 

csátani az angol hitelezők javára ese- majdnem 250 millió lej. Ennek ellenében 

dékes 400.000 angol fontot, ha a Banca a Steaua Románá nem köteles a méa 

Nationalá nem követeli többé azután a fennmaradó 500 milió lej értékü devizá- 

Steaua terhére irt többi devizát. ról elszámolni. Az igy elvben létrejött 
4 . . 

Á Steanua ajánlatát elfogad- tranzakció lebonyolitására C. Osiceanu 

t kenkek dnegfelelően a vállalat mérnök, a vállalat elnöke Londonba uta- 

még a héten Londonban lefizeti a 

- pPrimária Municipiului Brasov - 

Nr. 3179/1935. : 

Serv. Economioc. 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Az Atsótömös 14 szám alatti városi ház (volt 

bérlő: Vas le Constantinescu) 3 évre való bér. 

beadása céljából f. é. márelna hó án. s, 

or a városi polgármesteri hiva 

kel áno árlejtés lesz kartva lepecsételt, bé- apok könpvosztályában, Brassó, 

lyegge' ellátott ajánlatokkal a nyilvános szám- 6- 0 az an. 

vitelről szóló törvény rendelkezései szerint. A — 

közelebbi feltételek a városi gazdasági ügy- 

osztályban megtekinthetők. 

Bragov, la 6 Februarie 1985. 

Com'sia Interimará, 

(") Illyés Gyula: Oroszország. Uti jegyzetek. 
A költő most szeptemberben érkezett vissza 
két hónapos szovjetoroszországi tanulmányut- 
járól. E könyvében a mai Oroszországról ad 
izgalmas, érdekes, naplószerü vallomást. Illyés 
könyve nem agitáció, hanem a közvetlen ta- 
pasztalat objektiv müve. A 240 oldalas és 32 
oldal mű nyomásos képmelléklettel ellátott 
könyv ára füzve 96 lej. Kapható a Brassói 

Megcondolkoztató nagy kér- 

désünkre: az összeomlott csa. 

lád fészkéből kikerült Hatalok 
életvergődésére ad Ieleletet 

Erdélyi Ágnes : 

KOVÁCSÉK 
ciímü regénye. 

Presedinte: Secretar General: 

C. Dumitrescu-Párvu m. p. Dr. V. Volcu m p. 

- Primária Municipiului Brasov - 

No. 2942/1935. 

Serv. Economic. 

HIRDETMÉNY 

Az 1934/35 költségvetési év zárlatára való te- 
kintettel a városi pénzügyi osztály jelentése 
alapján ezennel felhivjuk az összes szállitó- 
kat, akiknek követelései vannak a városi pol- 
gármesteri hivatatllal szemben, hogy számlái- 
kat és a szükséges igazoló okmányokat leg- 
később f. é. március hó 10-éig a polgármesteri 

bivatal megfelelő ügyosztályánál nyujtsák be, 
mert ezen időpont után semmifé e ügyirat utal- 
ványozás céliából nem vétetik át. 

Brasov, la 4 Februarie 1935. 

Com'sia Interimará, 

Presedinte: Secretar General: 
C. Dumitrescu-Párvum.p. Dr. V. Volcu m p. 

Ez a regény a B L. és Nép- 
utság ianuár havi ajándék- 
regénye, amely a közel na- 

pokban jelenik meg. 

Kapu-u. 



10. oldal 

SPORT 

NE. H. 

Az asztalitenisz viláobainoksáson 

A magyar csapat vereftlenül tör 
az elsőség felé 

Barna kikapott Frimmberé lettől és a szenzációs eredményt 
ugy hirdették ki. hogy az összes asztalnál leálhitották a játékot 

London, február 13. 
Hétfőn folytatták az asztali tenisz vi- 

lágbajnokságot. A csapatbajnokság során 
a magyar csapat két ujabb győzelmet 
aratott: 

Magyarország-Belgium 5:0. 
Magyarország–Lettország 5:1. 
Ennek a találkozónak szenzációja, hogy 

az egyetlen vesztett pont éppen Barna pDi- 
lágbajnok veresége a lett Frinmbergtől. 
A rendezőség is olyan nagy jelentősé- 

get tulajdonitott a szenzációs vereségnek, 
hogy minden asztalnál leállitották a já- 
tékot és az igy támadt csendben hirdet- 
ték ki az eredményt. 

5:3, Lengyelország-Wales 5:0, Svájc— 
Északirország 5:0, India-Wales 5:3, Len- 
gyelország–Svájc 5:0, Wales-Hollandia 
5:1, Csehszlovákia-Anglia 5:4. : 

A hölgyeknél: 
Magyarország–USA 3:0. 
Magyarország-Franciaország 3:2. 

Egyéb hölgycsapat mérkőzés: 

Franciaország-lIrország 3%0, Németor- 
szág-Wales 3:0, Csehszlovákia-Svájc 
3:1, Hollandia-USA 3:0, Csehszlovákia 
–lrország 3:0, Svájc–Irország 3:0, Walcs 
–Belgium 3:0, Franciaország–Hollandia 
k 

Legujabb jelentések szerint a magyar 

e 

1035. februd- 1 

Vigogne fonómestert 
keresönk, müködési bizonyítvá- 

nyokkat felszerelt ajánlatok a 
fizetési igény feltüntetésével 

Regner 2 Weiss 
textilgyár cimre, ORADEA- 
ra küldendők. ; 

A szerelem nemi válhat végzettá, 

akki óvatos, használjon csak 

Nemzeti–Phöbus 3.3 (2:0). Tréningmér- 
kőzések. 

BULGAKOFF - AZ IAR játékosa 
Bulgakoff a Kinaizsi volt kapusa, aki 

nagy sikerrel védett a brünni Zidenicé- 
ben, a brassói repülőgyárban kapott ál- 
lást, mint mérnök. Az IAR hatalmasan 
megerősödött vele. 

ROTIERDAM 
Loutten Town-Holland B. válogatott 

3:1 (1:0). A másodosztályu angol profi- 
csapat győzelme. : 
SVÁJCOT FELVESZIK a KÖZÉP- 
EURÓPAI KUPA 
küzdelmeibe. Nem valószinütlen, hogy 
már az idén. 

Sisport 

tünést keltett Budapest-Róma futásáró] 
Abból kiindulva, hogy az elért idő leh. 
tetlenül jó, azzal vádolja meg a két futó. 
hogy utjuk nagy részét autón tették me- 
Csak a nagyobb városok előtt szállottak 
le a gépkocsiról és ugy futottak be. Vaj. 
jon mit szól ehhez a két távfutó? 

Ökölvivás 
STÖCKHOLM 

Svédország-Finnország 6:2. Nemzet. 
közi ökölvivómérkőzés. 

Jugoszlávia-Lettország 5:1, Lit- csapat körében nagy az izgalom, mert A BRASSÓIl ksevzk BEN a következő cimekre: 1. Mária Valéria 
vánia-Franciaország 5:4, Lettország- egyik legjobb játékosa Szabados sulyos a következő helyen végeztek: : ieányárvaház, Kolozsvár, Cal. Regele Ca. 

Belgium 5:0, Ausztria–Franciaország 5:3, fekszik. foggyökérgyulladással lázasan Kovács 15. – Klöckner 18. — Scheeser rol-v. Honvéd-utca 60. - 2. Szociális 
Litvánia—lrország 5:0, Ausztria-BelgiumOrvosi beavatkozásra lesz szükségg A 19. – Lexen 22. Misszió központi irodája, Kolozsvár, Pia-. 
5:0. hangulat ennek ellenére bizakodó, mert Összesen 44 versenyző indult. Ezt a ta Unirii-v. Főtér 14. sz. 

A B-csoportban: 
Svájc-Hollandia 5:0. Anglia-India 

eddig veretlen a csapat és a győzelmét 
biztosra veszik. 

ROMÁNIA-LENGVELORSZÁG MAÁR- 
CIUS 20-ÁN 
lesz Lodzban vagy Varsóban. A mérkő 

egyesület szerződtette edzőnek és sport- 
igazgatónak. Nagy bankett keretében 
bucsuzott el Szatmártól Egyébként a 

versenyszámot is az osztrák Matt nyer- 
e. : 
Svéd rekordot ugrott Sven Erikssen 

73 méterrel a sollofteai sáncon. Az ed- 
digi rekord 69.5 méter volt. 
Sigmund Ruud győzött a chamanoixi 

–r. —s. Cikkét ebben a formában nem 
tudjuk használni. Elsősorban azért nem, 
mert benne a lirai hangulatkeltés teljesen 
elnyomta a lényeget. Már pedig a cikk 
hbatását csak az emelné, ha pontosan meg- 

zést végleg lekötötték. : megható bucsuünnepély eltenére min- összetett versenyen a norvég Cristiansen irjuk, kikkel mikkel, mályen körülmé. 
denki meg van győződve arról. hogy előtt. Ruud ugrásai 04 és 65 méter. nyek között történt az eset. 

Szatmári spmortfejek 
Álljon itt néhány sor Abrudán Zol- 

tánról, erről a fiatal és rokonszenves 
sportemberről, Románia légsulyu birkó- 
zó-bajnokáról. De nemcsak birkózik. 
Kitünő futballista is, az Olimpia CFR 
hátvédje, nagyszerüen korcsolyázik, teni 
szezik, igen fejlődésképes, tehetséges vi- 
vó, atléta, uszó. Nincs a sportnak eg 
olyan ága, melyben Abrudán ne volna 
kiváló. Ámellett szerény és jómódu fiu. 
lgazán mindenki szereti. 

Melchner Sándort, a SzSE kitünő So- 
máját elszipkázták. Egy munkácsi sport- 

„Soma" nem birja sokáig Szatmár nél 
kül és a nyárra ujra visszajön. 

Labdarugás 
ANGLIA CSAK HOLLANDIÁVAL 

JÁTSZIK EBBEN AZ ÉVBEN 

— igy határozott az angol szövetség. a 
mely ugy látszik nem óhajt ismét kelle- 
metlen vereségeket szenvedni a konti- 
nensen. 

BUDAPEST 

Hungária–Budai 7.:0 (4:0). 

Ferencoáros-PTBSC 13:1 (?7:1). 

JEgu szó 4 lel. vastag betükből 8 ct Legkisebb hitdetés 10 szó Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A nirdetési diiak előte fizeten- 

dők. 

va g 

Támpéldánut 
* 

öh 

nem adunk 
x ávam - 

Dr. Bihary rendel bőr-. vér- 

Birger ltuud — a rossz állapotban levő 
ugrósánc miatt csak 32.5, 33.5 és 35 mé- 
teres ugrásokkal győzött Budapesten az 
UTE jubiláris versenyén. Második Sören- 
sen (52.5, 54, 34) 3. Andeérsen (33, 34.5, 
34.5). A magyar szenior ugróbajnokságot 
Darabos MAC nyerte 30, 29.5 és 31 mé- 
teres ugrásokkal. Ifjusági bajnok Dem- 
jén BBTE (23.5, 24.5, 24.5). 

At étika 
SPORTCSALÁSI 
— ezt irja a bécsi „Sporttagblatt" a ma- 
gyar Lovass és Matura multévi nagy fel- 

Gyakorlati tanácsadó méhészek számára 

irta Ignácz Sándor. 122 szovegrajzzal 
ára 132 lej, utánvéttel 152 lejbe kerül. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztá- 

lyában. 
a k 

Régi cég: 

ROMPALITAL 
Piata Bibescu Vodá No. 130. 

Telefon: 3-21–172. 

GYÜMÖLCS- és ZöLDSÉGKERESKEDÉS 
Elfogad bizományba bármilyen termeket 
aa fentjelzett szakmában. 

———- 

ELSMERTEN 
a legiobb román szótár a Dr. DAVID 

GYORGY féle nagy 

ÉZI SZÓTÁR 
Részenként tőbb mint 24 ezer cimszót tar- 
talmaz. Román Ma var rész lüzve 60. - II Ma- 
gyar-Román rész tüzve 6) - a két rész egvütt 

kötve egesz vászon kötésben 150 — let ; dszes 
télbőrkötésben 240 - lei 

IIIIDUT ZSEESZÓTÁR 
2 rész ára 60 — lei z meyes nyermekl A Vás k eres és Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a Vét 

Félstabil kazánt gép nélkül 

circa 50 négyzetméter tüzfel- 

ülettel megvételre keresünk 
Ajánlatok Forestieraz Lomas, 

Galáutas, jud. Mures. 1606 

Egy elsőrendü minősitett sie- 
menthali tenyész-bika eladó 
Érdeklődni Béldi uradalom, 
Budila (Bodola) 1592 

Diót, dióbelet, mákot. mézet 

8314 
és abot ajá:l Viuncza 
Alba Julia 

Allás! nyer 
MEa 

Kertészsegéd, önálló, komoly 
virágkertészetben gyakorlott, 

kerestetik. László kertészet, 
Mercurea-Ciuc. 1602 

Önálló megbizható cukrász- 
segeéd, azonnal fölvétetik jó fi- 
zetés mellett. Levelek Josefa 
cukrászua, S biu, Piata Regele 
Ferdinand 3-5. 1607 

Engros füszerkereskedő-se- 
géd, ki italszakmában is dol- 

gozott, azonnali belépésre al- 
kalmazást nyer. „Szorgalmas 
1562" jeligére a kiadóba. 

Kelmefestő-segedet, fonalfes- 
tésben perfektet felvesz Végh 
festőgyár, Oradoa. 1624 

k nögtzzmmoá kogro 
- ápoló, kórházi gyakorlattal 
ajánlkozik házhoz, vagy or- 
voshoz, szerény dijazás mel- 
lett. Felvilágos tás dr. Tamás- 
nál Sánzieni, Treiscaune. 

1623 

Baubkares: 

Finom ezüstáruk, tálcák, ko- 
sarak, szervizek, stb legol- 
csóbban szerezhetők be Fele- 

dy ezüstáru-üzemében. Rende- 
lésre is dolgozunk, hozott 
anyagból is. Str. Carol 14. 
Emelet. 20246-b 

Veszek aranyat, ezüstöt, ré- 
gi ékszereket, brilliánsokat, 

törött fogakat legmagasabb 
áron. Ceasornicária Belvedere 

8. (Prelektura mögött) 
20251-b 

Dr. Botvinik berlini specia 
lista bőr. és nemibajokban 
Rendel: 12-2. 5-8-ig 
nap 9-10-ig. Bukarest. 
Rosetti 6. (Bulev. Carol) 

Piata 

Te 

20142-b 

Elsőrendü női ruhák női és 
férfi fehérnemüek varrását ol- 

csón vállalom. Str. Ecoului 31 

subsol (Ant m.) 20259-b 

dennemü 

Vasár 

nem betegeknek 10-1-ig 
2-8-ig. Diathermia. 
B-dul Brátianu 9. Scara B. 
Telefon: 419/89. 

Bukarestben tartózkodó 16- 

18 éves magas erdélyi izra- 

elita urileány ismeretségét ke- 

resi közös szórakozás céljából 

23 éves erdélyi fiatalember. 

Mozit, szinházat, táncot ked- 

velő urileányok, lehetőleg 

fényképpel irjanak „Vasárna- 

pi szóvakozás" 

silor 59.) Diszkréció biztosítva. 

Pénzt folyósitunk azonnal 
tárm ven összegben minden- 
remü ékszerre és egyéb ér. 
téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 

használt ékszert. 
„Lombard" Sf. Jonica 11. 

8Srassótó! Váradia 

Orsovától Szimet 

Sukaresttil Galacin 

m terjen a hir, ha azt a 

Brassúi lanokban 

anróhírtetéskén közü: 

Kékfény. [ 

- t 

IRTA: DR. KORWIN WEXBERG 
FORDITOTTA: TAKÁCS MAÁRIA 

Az idegesség megelőzésének és gyógyitá- 

sának vezérfonala, szülők és nevelők ré- 
szére. A nevelés uj módszerei. 
Póstaköltség 20.- Lei. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu 
utca 3506-58. az udvarban. : : 

ARA ?5.– LEI 

BnASsól tapok KÖNVVOSZTÁLYA 

tüdőébaj syóg t esőése 

Irta Dr Müller Vilmos ig tőorvos kit 
tanácsos - Pontos könyv a tüdóba 
gyoguntásáról Ára 90 lei Kapható 3 

Brassóitanok Könyvosztályában 
a a raro 

. 

jeligére a 

bukaresti kiadóba. (Calea Mo- 
A sziv legmelyebb tal lalmával tudattuk ugy a magunk, valamunt az ösz- 

szes rokonok neveben hogu a szeretett jó anua. nagyanya. testvér. anyós. 
gorasszony és rokon 

szül. Molnár Mária : özv. Imecs András
nn 

foluó hó 10 én éliel 12 órakor, eletének 63-tk és özvegységének 12 ik évében 
rrövid su vyos szenvedés után az Uiban csendesen elhuny : 

Vhága nalottuk töldi maradvánuait folyó hó 13 án. szerdán delutan 3 
orakor togiuk a Vasut utca 25 szám alatti gyaszházból a bolonyai fómail 

katolikus temetőben levő családi sirboltba örök nuugalo nra hélyeztetni 
: Lelüdvéert az az engesztelő szetmiseáldozat toyó hó 14 én cs törtök 

reggel 1/28 órakor fog a róm. katolikus plébánta templomban az egek Urának 

Nyuyalma leg, en csendes, emléke áldott 1 
bemutattatni. 

Brassó. 1935 tebruár nó 12-én 

A gyászoló család. 

alelősszerkesztő: Kocsis Béla 

1 


